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BIOBRANIE ZMENILO PETRŽALKU NA VÝSKUMNÝ ÚSTAV POD HOLÝM NEBOM

PRVÝ PANELÁK NEPOSTAVILI 
NA ROMANOVEJ
V roku 1968 skolaudovali bytovky na Vilovej ulici. Domy nechali 
postaviť firmy Matador, Sklárske stroje a SAV, boli základom sídliska 
Zadunajec. 
	 STR. 12 – 13

NA ŽINIENKÁCH SA UČIA VÍŤAZIŤ 
AJ PREHRÁVAŤ
Zápasnícky klub BARS vznikol v roku 2018 na popud bývalého 
slovenského reprezentanta a vicemajstra Európy vo voľnom štýle 
Rodiona Kertantiho. Trénuje tam aj zápasnícka legenda. 
			 
	 STR. 22 – 23

STR. 19

LÁVKY CEZ CHORVÁTSKE RAMENO BUDÚ, 
NAMIESTO MAGISTRÁTU ICH VYBUDUJE PETRŽALKA
STR. 4 – 5

Obľúbené letovisko v Petržalke 
Veľký Draždiak prichádza pred 
sezónou s viacerými zaujímavými 
novinkami z dielne mestskej časti. 
Okrem nového trávnika či verejných 
spŕch predstavila pri príležitosti 
Medzinárodného dňa detí aj celkom 
novú atrakciu – zábavný vodný 
park umiestnený priamo na hladine 
štrkoviska. Mestská časť tak reaguje 
aj na výsledky aprílového prieskumu 
verejnej mienky, v ktorom si viac 

ako 16 percent opýtaných vypýtalo 
vodné bicykle a atrakcie na hladine.
Nafukovací vodný park so šírkou 
takmer 50 metrov a výškou 32 
metrov bude obsahovať viaceré 
zábavné prvky ako šmykľavky, 
lezecké steny, trampolínu a rôzne 
prekážkové dráhy. Samospráva do 
neho investuje viac ako 180-tisíc eur. 
Predpokladaný termín sprevádzko-
vania je koniec júna / začiatok júla.
.			 
		  STR. 2

Prvé dve lávky postaví mestská časť ešte v tomto roku zo svojho rozpočtu. Tú pri Veľkom Draždiaku najneskôr do 15. júla 2026. | Vizualizácia MiÚ Petržalka

NA DRAŽDIAKU VYRASTIE ZÁBAVNÝ 
VODNÝ PARK
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Vodný park na Draždiaku sa bude rozkladať na vodnej hladine, na ploche viac ako 
1 500 štvorcových metrov. | Vizualizácia: MiÚ Petržalka

Obľúbené letovisko v Petržalke 
Veľký Draždiak prichádza pred 
sezónou s viacerými zaujímavými 
novinkami z dielne mestskej 
časti. Tá vďaka avizovanej kúpe 
pozemkov od Lesov SR v hodnote 
približne troch miliónov eur – pod 
vodnou plochou, pri brehu, pod 
komunikáciami aj v časti pri lesíku 
– môže pokračovať v revitalizácii 
areálu Draždiaka a skvalitňovať tak 
služby a občiansku vybavenosť.

Už takmer tradíciou za po-
sledné roky sa stala pokládka tráv-
nika na brehoch prírodného jazera. 
Tento rok mestská časť zatrávnila 
celkovo 1 750 m² plochy a v úpra-
vách naďalej pokračuje. Najnovšie 
tiež môžu návštevníci otestovať 
trojicu outdoorových spŕch, ktoré 
v blízkosti prezliekacích kabínok 
osadili pracovníci petržalskej 
údržby. Sprchy sú navrhnuté 
prakticky tak, aby sa v nich mohli 
opláchnuť deti aj dospelí – pozor, 
voda z nich nie je pitná.

Bezplatný vodný park 
pre deti aj dospelých

Týmto však mestská časť zďa-
leka nekončí. Pri príležitosti Me-
dzinárodného dňa detí oznámila 
veľkú novinku – začiatkom letných 
prázdnin by chcela sprevádzkovať 
na hladine, zo strany Športovej 
haly Draždiak, nafukovaciu 
atrakciu – zábavný vodný park 
s kapacitou až 130 ľudí a úplne 
zadarmo.

„Vlani sme na Draždiaku otestovali 
nafukovací zorba valec, ktorý sa u detí 
stretol s veľmi pozitívnou odozvou 
a jeden valec bol pri takom záujme 
naozaj málo. Rozhodli sme sa preto 
ponuku vodných atrakcií rozšíriť nielen 

pre malých, ale aj dospelých,“ hovorí 
o myšlienke novej vodnej atrakcie 
starosta Petržalky Ján Hrčka.

Dodáva, že k realizácii tohto 
nápadu mestskú časť viedli aj 
výsledky aprílového prieskumu 
realizovaného agentúrou AKO, 
v ktorom si viac ako 16 % opý-
taných vypýtalo vodné bicykle 
a atrakcie na hladine.

Nafukovací vodný park so 
šírkou takmer 50 a výškou 32 
metrov by mal obsahovať viaceré 
zábavné prvky ako šmykľavky, 
lezecké steny, trampolínu a rôzne 
prekážkové dráhy. Obria nafuko-
vacia súprava bude ukotvená do 
hĺbky tri metre, prístup k nej bude 
zabezpečený cez drevené mólo 
vybudované pracovníkmi údržby.

S ohľadom na 
bezpečnosť

Kúpa atrakcie vyjde mestskú 
časť na viac ako 180-tisíc eur. 
Predpokladaný termín spustenia 
do prevádzky by mal byť koniec 
júna, resp. začiatok júla, atrakcie 
budú môcť návštevníci využívať 
bezplatne. 

Vstup na nafukovačku bude 
koordinovaný s ohľadom na bez-
pečnosť ľudí. Presný prevádzkový 
poriadok vodného zábavného 
parku je aktuálne v príprave 
a čoskoro bude dostupný aj na 
webe petrzalkasportuje.sk.

Podrobnosti o vodnom 
parku na Draždiaku nájdete 
na weboch petrzalka.sk 
a petrzalkasportuje.sk. 

Mária Halašková

AKTUÁLNE

Mestská časť Bratislava-Petržalka reaguje na výsledky aprílového prieskumu, v ktorom si 16,4 % opýtaných 
vypýtalo okrem vodných bicyklov aj nafukovacie atrakcie na hladine štrkoviska.

NA DRAŽDIAKU BY MAL VZNIKNÚŤ 
VODNÝ PARK, SAMOSPRÁVA 
HO CHCE OTVORIŤ V JÚLI
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Námestie hraničiarov 35, Bratislava - Petržalka

Farby, rukavice, vrecia na odpad 
aj chuť pomáhať. Presne tak 
vyzeral Týždeň dobrovoľníctva 
pod záštitou Bratislavského 
dobrovoľníckeho centra v Petr-
žalke, počas ktorého sa od 18. do 
22. mája desiatky ľudí pustili do 
skrášľovania verejných priestran-
stiev a pomoci tam, kde to bolo 
potrebné. 

Dobrovoľníci z firiem počas 
týždňa maľovali a dopĺňali či vy-
tvárali nové herné prvky pri Dome 
kultúry Lúky, čistili a upravovali 
vyvýšené záhony v Parku obetí 
Hraničiarov či pomáhali s čistením 
a natieraním plota materskej školy 
na Vyšehradskej. 

Nechýbali medzi nimi za-
mestnanci z Henkel Consumer 
Brands, Dell Technologies, Dô-
vera zdravotná poisťovňa, Úrad 
na ochranu oznamovateľov či 
Železničná spoločnosť Cargo 
Slovakia, a.s..

Silný moment prišiel aj v piatok, 
keď sa žiaci zo staromestskej 

Podľa počasia sa letná sezóna 
už začala a dobrou správou je, 
že ak sa návštevníci Draždiaka 
neodvážia zatiaľ okúpať priamo 
v štrkovisku, môžu sa osviežiť aj 
na brehu. V máji tam totiž pri-
budli až tri verejné sprchy – neďa-
leko Bufetu Draždiak, v blízkosti 
Beachclubu a Barracudy.

Sprchy sú navrhnuté prakticky 
pre malých aj veľkých, aby si po 
kúpaní alebo športe vedeli oplách-
nuť kamienky či osviežiť sa. Náj-

dete ich kúsok od prezliekacích 
kabínok, teda presne tam, kde ich 
väčšina návštevníkov prirodzene 
využije najviac.

Pozor – voda zo spŕch nie je 
pitná a používanie šampónov 
a hygienických prípravkov nie je 
povolené. No aj tak je isté, že táto 
novinka spríjemní letné chvíle 
strávené na zelenom sídlisku. 

Silvia Šimeková

Základnej školy Hlboká rozhodli 
pomôcť práve Petržalke a pustili 
sa do čistenia okolia Veľkého 
Draždiaka a Chorvátskeho ramena. 
Spoločne vyzbierali až 15 vriec 
odpadu a našli pri tom množstvo 
kurióznych „pokladov“.

Keď ich pri práci zbadali 
Kráľovské langoše, rozhodli sa 
odmeniť ich poriadnou dávkou 
energie v podobe dobre vychlade-
nej kofoly. 

Do aktivít sa počas týždňa za-
pojilo viac ako 50 dobrovoľníkov, 
ktorí spolu odpracovali takmer 190 
hodín. Ďakujeme všetkým, ktorí 
ukázali, že im záleží na mieste, 
kde žijú. 

Nikoleta Janková

Do aktivít sa počas týždňa zapojilo viac ako 50 dobrovoľníkov, ktorí spolu 
odpracovali takmer 190 hodín. | Foto: Katarína Vavreková

K mobiliáru obľúbeného petržalského štrkoviska od mája patria aj verejné sprchy. 
Foto Ivana Vrabľová

AKTUÁLNE

DESIATKY DOBRÝCH ĽUDÍ ZVEĽAĎOVALI SÍDLISKO

JÚN 2026

INZERCIA

NA DRAŽDIAKU PRIBUDLI SPRCHY
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Lávka cez Chorvátske rameno pri Topoľčianskej – vľavo súčasný stav, vpravo budúca podoba. Jedna lávka by by mala vyjsť 
samosprávu 100- až 140-tisíc eur bez DPH. | Foto a vizualizácia: MiÚ Petržalka

Lávku pri štrkovisku prepojí 
s parkoviskom na Topoľčianskej 
obnovené schodisko a bezbarié-
rový zjazd na nový cyklochodník 
popri ramene. Rovnaká zdieľaná 
lávka pre peších a cyklistov na-
hradí na jeseň i tú pontónovú pri 
„farebnom“ ihrisku na Lachovej. 
Náklady na každú z nich aj s úpra-
vami v teréne úrad odhaduje na 
100- až 140-tisíc eur bez DPH. So 
súhlasom vodohospodárov plánujú 
budovať aj ďalšie.

Do polovice júla
Petržalčania sa konečne dočkajú. 

Novú časť predĺženej električkovej 
trate, ktorú v najľudnatejšej mest-

skej časti s viac ako dvojročným 
oneskorením dokončuje Hlavné 
mesto SR Bratislava, prepoja so 
zvyškom sídliska cez Chorvátske 
rameno nové lávky pre peších 
a cyklistov. Nebudú to ale tie, ktoré 
magistrát predstavil vizualizáciami 
Metropolitného inštitútu Bratislavy 
(MIB) ešte v lete 2021. 

Prvé dve lávky postaví ešte 
v tomto roku mestská časť Brati-
slava-Petržalka zo svojho rozpočtu. 
Tú pri Veľkom Draždiaku najne-
skôr do 15. júla 2026, teda v prie-
behu najbližších týždňov. Tú kúsok 
od „farebného“ ihriska na Lachovej 
plánuje miestny úrad kompletne 
zrekonštruovať na jeseň.

„Keďže hlavné mesto po rokoch 
príprav odložilo realizácie svojich štyroch 
trvalých lávok na neurčito pre nedostatok 
financií, rozhodli sme sa, že minimálne 
dve pôvodné pontónové premostenia 
ramena kompletne obnovíme my, a to 
nakoniec v podobe, ktorá sa dá považo-
vať za trvalé riešenie,“ hovorí starosta 
Petržalky Ján Hrčka. 

V rekordnom čase, za 
zlomok ceny

„Zástupcovia magistrátu nás v apríli 
minulého roka informovali, že svoje pô-
vodné a ambiciózne plány s premostením 
ramena ani po viacerých odkladoch kvôli 
chýbajúcim peniazom dodržať nevedia. 
Preto sme sa rozhodli situáciu riešiť 

priamo my,“ dodáva starosta s tým, 
že v rámci toho sa musela samo-
správa dohodnúť so Slovenským 
vodohospodárskym podnikom 
(SVP), nájsť financovanie nielen 
v rozpočte Petržalky, pripraviť 
podklady či dokumentáciu ako aj 
vysúťažiť zhotoviteľa na vybrané 
technické prvky.

„I keď to nebol náš projekt a naša 
úloha, podarilo sa. Dokonca pomerne 
expresne a za zlomok pôvodne odhado-
vaných a neskôr navyšovaných nákladov, 
s ktorými počítal magistrát. Verím 
však, že naše lávky budú minimálne 
rovnako účelné a kvalitné a že obyvatelia 
i návštevníci zeleného sídliska si prvú 
z nich otestujú priamo v teréne už o pár 
týždňov – na prelome júna a júla,“ 
prezradil Hrčka. 

Narážal pritom na mediali-
zované informácie, kedy mesto 
pôvodne počítalo s celkovými 
nákladmi na štyri lávky z dielne 
MIB-u vo výške približne 2,5 
milióna eur bez DPH, no aktuálne 
– vzhľadom na vysokú infláciu – 
sa cena realizácie jednej z nich má 
pohybovať až na úrovni milión eur 
bez DPH.

Petržalka pri prvých dvoch 
lávkach na Draždiaku a Lachovej 
podľa Hrčku počíta s celkovými 
nákladmi niekde na úrovni 100- až 
140-tisíc eur bez DPH na jednu 
lávku, pričom v tejto cene sú už 
započítané aj potrebné úpravy 
terénu či náklady na ich napojenie 
na existujúcu infraštruktúru. 

Bezbariérové, 
bezpečné a trvalé

„Cieľom našej komplexnej rekon-
štrukcie oboch dočasných pontónových 
lávok je priniesť bezpečné a bezbariérové 
prepojenie chodníkov medzi pravým 
a ľavým brehom Chorvátskeho ramena. 
Súčasné lávky boli na vodnú hladinu 
položené ako dočasné riešenie a už 
roky nie sú v technicky dobrom stave,“ 
vysvetľuje Miloš Holán, zástupca 

Pri Draždiaku ju namiesto magistrátu za zlomok ceny vybuduje Petržalka.

LÁVKY CEZ CHORVÁTSKE RAMENO 
BUDÚ, PRVÁ VYRASTIE UŽ O MESIAC

AKTUÁLNE
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prednostu petržalského úradu pre 
investície a dopravu.

„Obnova lávok prebehne v gescii 
našej údržby, pričom špecifické práce 
zrealizuje dodávateľ. Aj tento projekt 
ukazuje význam širokej kapacity pracov-
níkov našej mestskej časti, ktorí sa vedia 
postarať tak o bežnú údržbu verejného 
priestoru, ale aj o náročnejšie technické 
úlohy vyžadujúce koordináciu, skúsenosti 
a praktické zručnosti,“ hovorí na 
margo plánov, kedy starosta Hrčka 
v snahe okresať náklady dlhodobo 
preferuje čo možno najväčšie 
množstvo prác v priamej réžii 
mestskej časti.

Holán dodáva, že momentálne 
na úrade procesujú posledné 
úpravy realizačných projektov a ak 
sa nič nepokazí, avizované termíny 
dokončenia – polovica júla aj jeseň 
2026 – považuje za viac než reálne.

Lepšia spolupráca aj 
starostlivosť

Dôležitou súčasťou pripravo-
vanej generálnej opravy oboch 
lávok je aj vysporiadanie vlastníc-
keho vzťahu k týmto premoste-
niam. Miestny úrad preto už teraz 

pracuje na zaradení oboch nových 
stavieb do svojho majetku. Petr-
žalke to umožní, aby sa o svoje 
lávky mohla riadne a dlhodobo 
starať, čo sa doteraz pri tých do-
časných, práve pre nedotiahnutý 
a nejasný administratívny proces, 
nie vždy dalo.

Poslednou zásadnou rekon-
štrukciou prešla lávka pri Draž-
diaku už pred trinástimi rokmi. Tá 
na Lachovej nemala ani len ofici-
álneho majiteľa, nieto správcu. Aj 
preto, že v oboch prípadoch išlo 
a ide o dočasné stavby, ktoré mali 
už pred rokmi nahradiť trvalé 
premostenia z dielne magistrátu. 
Keďže však hlavné mesto svoje 
plány posúvalo, samospráva 
ich životnosť predlžovala len 
menšími opravami vo forme 
nevyhnutného minima. 

Navyše, vzhľadom na výsledky 
výjazdového rokovania Vlády 
SR v Petržalke v januári tohto 
roka, kedy mestská časť získala aj 
účelovú dotáciu 50-tisíc eur práve 
na obnovu lávok cez Chorvátske 
rameno, úrad ďalšie investície 
do pôvodných pontonových 

lávok zastavil, a to až do času ich 
výmeny.

„Obyvatelia aj my sa tak tešíme na 
zvýšenú starostlivosť z našej strany, 
ktorá sa nedotkne len lávok, ale 
v rámci memoranda s vodohospodármi 
uzatvoreného minulý rok aj brehov 
ramena a inej infraštruktúry, akými 
sú aj časti chodníkov a cyklotrás,“ 
prezrádza Róbert Marek, vedúci 
oddelenia správy verejných 
priestranstiev. 

Práve jeho zamestnanci, známi 
ako petržalskí makači, vo vlast-
ných dielňach už teraz pripravujú 
kovové a drevené prvky nových 
lávok, napríklad zábradlia.

Pri Draždiaku pribudne 
aj cyklochodník

Súčasne s realizáciou nových 
trvalých premostení Chorvátskeho 
ramena mestská časť Petržalka 
pracuje aj na projekte nového 
spoločného chodníka pre peších 
a cyklistov. Práce na jeho prvej 
etape by mali byť rovnako spus-
tené v najbližších týždňov, pričom 
predpokladaná hodnota zákazky 
v rámci verejného obstarávania 

bola určená na cca 227-tisíc eur 
bez DPH.

„Pôjde o úplne nový cyklochodník, 
ktorý vybudujeme popri ramene na strane 
Jantárovej cesty, a to od existujúceho 
premostenia na Lietavskej, práve po 
nami obnovenú lávku pri Veľkom 
Draždiaku. Chodci a cyklisti sa tak 
k petržalskému moru dostanú ešte poho-
dlnejšie a bezpečnejšie,“ vysvetľuje sta-
rosta s tým, že druhá etapa by mala 
v budúcnosti nový cyklochodník 
potiahnuť až po existujúcu časť, 
ktorá už po pravom brehu križuje 
Kutlíkovu ulicu.

„Platí tiež, že ak sa s vodohos-
podármi z SVP v rámci našej novej 
spolupráce dohodneme na vybudovaní 
potrebných premostení Chorvátskeho 
ramena aj na iných miestach, určite tak 
radi časom urobíme, aby Petržalčania 
mohli nielen električku a Draždiak 
využívať čo najviac,“ uzatvára Hrčka. 

Jozef  Rybár

INZERCIA

JÚN 2026 AKTUÁLNE/INZERCIA
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KLZISKO AJ TÚTO ZIMU

85,5 %

11,8 %

VIANOČNÁ PETRŽALKA NA KORČULIACH

43,4 %

20,6 %

19,2 %

Klzisko s ľadovými
cestičkami

Svetelný park

Kopy snehu pre deti

Agentúra AKO prieskum rea-
lizovala od 17. do 24. apríla 2026 
na reprezentatívnej vzorke 1 000 
dospelých obyvateľov s trvalým 
pobytom v Petržalke. V kontexte 
dvojúrovňovej bratislavskej samo-
správy už tradične časť otázok sme-
rovala aj na témy, ktoré v mestských 
častiach zväčša zastrešuje Magistrát 
hlavného mesta SR Bratislavy.

ZRÝCHLENIE ZO STO 
NA DESAŤ ROKOV

Prieskum z februára 2026 uká-
zal, že až každý piaty Petržalčan je 
najviac nespokojný so stavom ciest 
a chodníkov (21,6 %). Mestská časť 
to napráva od roku 2023 značným 
navýšením kapacít a zdrojov do 
opráv asfaltových povrchov chod-
níkov vo vlastnej réžii.

Výsledkom je, že tempo opráv 
chodníkov v správe mestskej časti 
sa zrýchlilo z jednotiek na desiatky 
tisíc metrov štvorcových ročne, 
pričom sa opravuje v lokalitách 
Dvory, Háje aj Lúky. A vďaka 
tomu, že mestská časť realizuje 
práce vo vlastnej réžii, meter štvor-
cový nového asfaltu v porovnaní 
s externými zákazkami v minulosti 
odhryzne z rozpočtu o dve tretiny 
menej.

Spokojnosť s výsledkami potvr-
dil aj aktuálny prieskum – viac ako 
67 % opýtaných hodnotí investície 
do opravy poškodených asfaltových 
chodníkov pozitívne. Na druhej 
strane, až 58 % opýtaných by 
uvítalo ich komplexnú rekon-
štrukciu vrátane výmeny podložia 
a obrubníkov.

„Samozrejme, všetci by sme chceli 
v ideálnom svete opraviť všetko a hneď, 
no v reálnom svete podfinancovaných 
slovenských samospráv to nie je možné. 

Minimálne nie naraz a všade. Aj preto 
opravujeme čo najviac asfaltových povrchov 
chodníkov naprieč Petržalkou v medziach 
nášho rozpočtu. Skrátime tým čakaciu 
dobu ich opráv zo 100+ rokov, teda 
z nikdy, na pravidelný interval 8 až 10 
rokov,“ vysvetľuje starosta Petržalky 
Ján Hrčka.

Je presvedčený, že akonáhle sa-
mospráva dokáže udržiavať všetky 
povrchy asfaltových chodníkov 
v Petržalke v dobrom stave, bude 
sa môcť s rovnakým nasadením 
sústrediť aj na komplexnejšie 
rekonštrukcie všade tam, kde ju 
skutočne treba.

KLZISKO MILÁČIKOM 
VIANOC

Prieskum ďalej ukázal, že spo-
medzi atrakcií v rámci vianočných 
trhov na Námestí Republiky by 
v tomto roku najviac opýtaných 
(43,4 %) opäť uvítalo zimné ľadové 
klzisko – a tentokrát aj s ľadovými 
cestičkami pomedzi stromy, ktoré 
niektorí obyvatelia poznajú zo 
susednej Viedne.

Išlo by o vylepšenú verziu 
zimného ľadového klziska, ktoré 
počas uplynulej zimy prilákalo na 
Námestie Republiky nielen Petr-
žalčanov, ale aj obyvateľov z iných 
mestských častí, priľahlých okresov 
a pohraničných oblastí Rakúska 
a Maďarska. 

V požičovni korčúľ, ktorá bola 
súčasťou klziska, mestská časť 
zaznamenala bezmála 19-tisíc 
výpožičiek a počas troch mesiacov 
si korčuľovanie na ľade užilo cca 
75-tisíc ľudí.

V zozname atrakcií, ktoré by 
Petržalčania radi videli na vianoč-
ných rokoch, sa za vylepšeným 
klziskom umiestnili svetelný park 

Druhý zo série tohtoročných prieskumov mestskej časti bol bol zameraný na spokojnosť a nespokojnosť s opravami 
chodníkov v réžii mestskej časti, s revitalizáciou a potenciálnou kúpou ďalších súkromných pozemkov v areáli 
Draždiaka, a tiež na hodnotenie atrakcií na petržalských vianočných trhoch či bezpečnosť v Petržalke.

PRIESKUM AKO: 
ČO HNEVÁ A ČO TEŠÍ PETRŽALČANOV?

AKTUÁLNE



7

SPOKOJNOSŤ S VEĽKOU OPRAVOU CHODNÍKOV

Komplexnú opravu (podložie aj obrubníky)
si želá 58 % respondentov.

67,4 %

26 %

PODPORA DOTERAJŠÍCH ÚPRAV DRAŽDIAKA

Viac ako polovica respondentov súhlasí
s odkúpením ďalších súkromných

nehnuteľností v okolí jazera.

70,7 %

21,6 %

LIDO ROZDEĽUJE PETRŽALKU

40,2 %

39,5 %

výhodná dohoda

nevýhodná dohoda

s výzdobou okolitých stromov 
(20,6 %), snehový areál (19,2 %) či 
viac živých zvierat v rámci Petržal-
ského betlehemu (11,2 %).

ZELENÝ DRAŽDIAK SO 
ZELENÝMI BREHMI

V prieskume mestskú časť 
zaujímalo aj to, ako verejnosť 
vníma systematickú revitalizáciu 
obľúbeného štrkoviska Draždiak, 
ktorú samospráva započala pred 
štyrmi rokmi. So súhlasom Lesov 
SR, vlastníka pozemkov, od ktorého 
tento rok štrkovisko aj s ich okoli-
tými pozemkami kupuje, pribudli 
na Draždiaku viaceré vylepšenia.

Najviditeľnejším je postupné 
zatrávňovanie brehov – doplnené 
budovaním závlahového systému 
–, ktorého cieľom je okrem estetic-
kého hľadiska a zvýšenia komfortu 
návštevníkov aj snaha zastaviť 
eróziu, či nedávne vyhradenie časti 
pre pilotnú piesočnatú pláž. 

Až 7 z 10 Petržalčanov (70,7 %) 
považuje investície mestskej časti 
do úprav Draždiaka za krok k lep-
šiemu. Viac ako polovica dokonca 
súhlasí s odkúpením ďalších súk-
romných nehnuteľností v okolí, a to 
aj na úkor iných investícii mestskej 
časti.

Na otázku, ktorú z investícií 
z dielne samosprávy by počas 
letnej sezóny uvítali najviac, zvolila 
tretina opýtaných (33,1 %) mož-
nosť zatrávnenia brehov Veľkého 
Draždiaka, 17,9 % by si prialo 
pokračovanie mlatového chodníka, 
17,1 % by chcelo piesočnatú pláž 
s tienidlom pre deti. Len o niečo 
menej – 16,4 %, by si rado užilo 
vodné bicykle a skákacie atrakcie na 
hladine. Možnosť navýšenia bufe-
tov zvolilo len 7,5 % respondentov.

VÝHODNÉ ALEBO 
NEVÝHODNÉ LIDO?

Témou prieskumu boli opäť aj 
developerské projekty v petržal-
skom Lide, a to v nadväznosti na 
rozhodnutie hlavného mesta na-
výšiť stavebníkom počet bytov asi 
o tretinu – z 3 500 na 5 000 bytov.

Developeri sa v rámci dohody 
s magistrátom zaviazali investovať 
do verejných priestorov (park či 
pešia lávka cez Dunaj) 75 miliónov 

eur a ako protihodnotu za vyšší 
počet bytových jednotiek by malo 
mesto v budúcnosti získať aj 97 
z nových bytov v hodnote približne 
25 miliónov eur.

Za výhodnú (veľmi výhodnú 
6 %) a rovnako tak za nevýhodnú 
(veľmi nevýhodnú 15,8 %) túto, 
už uzavretú dohodu, aktuálne 
v prieskume AKO považuje asi 
40 % opýtaných. 

Pred rokom však prieskum agen-
túry Focus, ešte pred hlasovaním 
v mestskom zastupiteľstve, odmeral 
tých, ktorí s touto dohodou súhlasia 
a tých, ktorí s ňou nesúhlasia, v po-
mere 60:20.

PRÁCA MESTSKEJ 
POLÍCIE A 
BEZPEČNOSŤ

Prieskum uzavreli dve témy, 
ktoré v Bratislave v rámci samo-
správy primárne patria do kompe-
tencie a rozpočtu magistrátu – bez-
pečnosť a vnímanie práce Mestskej 
polície Bratislava v Petržalke.

Takmer polovica opýtaných 
(47,9 %) si myslí, že by sa o bezpeč-
nosť v Petržalke mal starať najmä 
magistrát a jeho mestská polícia 
a 32,7 % túto zodpovednosť pripi-
suje najmä štátu a štátnej polícii.

Zvyšných cca 20 % responden-
tov na otázku nevedelo či nechcelo 
odpovedať, pričom 6 % z nich 
uviedlo, že by mestská a štátna polí-
cia mali pri zaisťovaní bezpečnosti 
spolupracovať.

Takmer polovica opýtaných 
(48,6 %) uviedla, že je s prácou 
Mestskej polície Bratislava v Petr-
žalke spokojná, nespokojná s jej 
výkonom je asi tretina Petržalčanov 
(34,3 %).

 
Mária Halašková

JÚN 2026 AKTUÁLNE
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Nájmy formou osobitného zreteľa sa na mimoriadnom májovom zastupiteľstve 
nemohli prerokovať. | Foto: Tatiana Šeliga

Po predčasnom ukončení 
aprílového zastupiteľstva – po 
prerokovaní len tretiny bodov časť 
klubu Team Bratislava a Progre-
sívne Slovensko (TB/PS) opustila 
sálu – využila skupina poslancov 
legislatívnu možnosť a požiadala 
starostu Jána Hrčku o zvolanie 
ďalšieho zasadnutia. To v zákonnej 
lehote zvolal na 18. mája do Domu 
kultúry Lúky v nezvyčajnom čase 
– o 17:00. Čo dôležité sa na ňom 
prerokovalo?

Osobitné zretele ostali 
zatiaľ neschválené

Zo siedmich prenájmov tzv. 
osobitným zreteľom boli kvôli 
obštrukcii klubu TB/PS na aprílo-
vom zasadnutí schválené iba dva 
– nájom športovísk a nebytových 
priestorov v objekte ZŠ Pankú-
chova pre samosprávnu nezis-
kovku Petržalka športuje, a nájom 
športovísk na časti pozemku 
registra „C“ KN parc. č. 4431/3 
pre spoločnosť Štefan Ba – PRO 
SET s. r. o. 

Dôvodom bol práve nedosta-
točný počet zastupiteľov, keďže na 
schválenie prenájmu majetku z dô-
vodu hodného osobitného zreteľa 
sa vyžaduje súhlas až trojpätinovej 
väčšiny zo všetkých 35 poslancov.

Zvyšné prenájmy (napríklad 
pre Dansoviu Petra Modrovského 
alebo DSS Most) sa však napokon 
neschválili ani v máji na mimo-
riadnom zasadnutí. Nebola totiž 
splnená ďalšia podmienka, a to, že 
prenájmy musia byť najmenej 15 
dní pred zasadnutím zverejnené na 
úradnej tabuli obce. Poslanci TB/
PS o to starostu vo svojej žiadosti 
nepožiadali. No aj keby áno, táto 
lehota sa nedala objektívne stih-
núť, keďže na zvolanie zasadnutia 
na žiadosť poslancov má starosta 
zo zákona rovnako 15 dní. Žiada-
telia si tak budú musieť počkať až 

z mája 2025. Zdôraznil, že vzhľa-
dom na stále prebiehajúce vyšetro-
vanie nemôže informovať o všet-
kých skutočnostiach. Naznačil ale, 
voči komu plánuje mestská časť 
podniknúť právne kroky – voči 
bankám či stávkovým kanceláriám, 
a to napríklad za zjavnú nečinnosť 
pri podvode obvineného úradníka, 
ktorý si dva a pol roka posielal 
každý mesiac peniaze na 150 účtov 
vedených pod vlastným menom. 
Dodal, že väčšina ukradnutých pe-
ňazí prešla aj systémami hazardných 
spoločností, ktoré tiež majú, tak ako 
banky, zákonné povinnosti dohlia-
dať na podozrenia pri legalizácii 
príjmov z trestnej činnosti.

„Samozrejme, to neznamená, že my 
sme nepochybili, alebo že sa s naším 

Dotácia pre Športové 
zariadenia Petržalky

Miestne zastupiteľstvo tiež 
schválilo dotáciu pre Športové za-
riadenia Petržalky vo výške 216 854 
eur. Má pokryť prevádzkovú stratu 
Petržalskej plavárne spôsobenú 
najmä „zvýšením nákladov na energie, 
ktoré dlhodobo zaťažujú rozpočet 
plavárne, pričom situáciu zhoršuje aj 
nevýhodná zmluva uzatvorená v minu-
losti; konsolidačnými opatreniami štátu, 
najmä zvýšením DPH na šport z 10 % 
na 23 %, zavedením transakčnej dane 
ako aj celkovým rastom cien dodávateľov 
a tiež zvýšením personálnych nákladov 
v dôsledku legislatívnych zmien a rastu 
miezd,“ uvádza sa v dôvodovej 
správe. Ďalšia dotácia 53 237,24 
eur je zas určená na čiastočné krytie 
nákladov spojených s obstaraním 
rolby pre Veolia Arénu Draždiak 
a Zimné ľadové klzisko Petržalka.

Účtovné uzávierky a 
prenájmy obecných 
bytov

Tri organizácie mestskej časti 
predložili petržalským zastupiteľom 
návrhy na prerokovanie riadnych 
účtovných uzávierok za rok 2025. 
O svojom hospodárení v nich 
informovali Petržalská výstavba, 
s.r.o, Športové zariadenia Petržalky, 
a.s. a Bytový podnik Petržalka, s.r.o. 
Oboznámiť sa s ním môžete na 
webe petrzalka.sk v sekcii Samo-
správa/Miestne zastupiteľstvo.

Nájdete tam aj informáciu o pre-
nájmoch obecných bytov v majetku 
a správe petržalskej samosprávy, 
ktorá patrila na 29. zasadnutí medzi 
posledné schvaľované – a schválené 
– body. 

Martina Štefániková

do ďalšieho zastupiteľstva, ktoré 
bude najneskôr 30. júna.

Informácia o 
sprenevere 2,7 milióna 
eur

Starosta Hrčka v opätovne 
poslancami pozmenenom 
programe v úvode zodpovedal ich 
otázky o niektorých podrobnos-
tiach prípadu sprenevery bývalého 
zamestnanca Reného Hermana 

pohľadom stotožní súd,“ uviedol Hrčka 
s tým, že svoju časť zodpovednosti 
za vedenie úradu on ako starosta, 
ktorý odstúpil, prijal, no mali by 
tak urobiť aj iní. Potvrdil tiež, že 
čiastka 2,1 milióna bolo podľa 
doterajších zistení polície prehratá 
v hazardných hrách, opäť však zdô-
raznil, že na konečné informácie si 
treba počkať, aby nebolo zmarené 
vyšetrovanie a aby sa to všetko 
preukázalo pred súdom.

Prenájmy nebytových 
priestorov

Petržalskí poslanci na májovom 
29. zasadnutí „odklepli“ prenájom 
piatich nebytových priestorov 
v správe Petržalky, ktorých budúci 
nájomníci vyšli víťazne z ponuko-
vého konania. Do roku 2030 mest-
ská časť prenajala priestory na Be-
ňadickej 7 „za účelom kancelárskych 
priestorov, vedenia školiacich aktivít pre 
študentov“; na Gercenovej 8/F „za 
účelom prevádzkovanie predškolského 
klubu“, na Mánesovom námestí 6 
„za účelom prevádzkovania cukrárenskej 
výroby“; na Romanovej 1 „za účelom 
gastro služby / asistenčné služby vo verti-
kálnej doprave“ a na Topoľčianskej 
12 „za účelom kancelárske priestory, 
vedenie školiacich aktivít“.

Na mimoriadnom zasadnutí zvolanom časťou poslancov sa hovorilo o sprenevere, o prenájmoch aj o dotáciách. 

ČO PRINIESLO MÁJOVÉ 
ZASTUPITEĽSTVO

AKTUÁLNE
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25 rokov profesionálnej služby

Staráme sa o Vašich miláčikov

Nájmy formou osobitného zreteľa sa na mimoriadnom májovom zastupiteľstve nemohli prerokovať. | Foto: Tatiana Šeliga

V kontexte petície viac ako 1600 
obyvateľov z lokality Humenské 
námestie adresovanej Magistrátu 
hlavného mesta SR v roku 2020, 
v ktorej odmietajú budúcu výstavbu 
štvorpodlažného polyfunkčného 
bytového domu a zástavbu parku, 
sa mestskej časti naskytla možnosť 
– v rámci vysporiadania pozemkov 
v areáli ZŠ Turnianska za 1,5 
milióna eur – odkúpiť predmetné 
parcely spolu s existujúcimi povole-
niami a dokumentáciou.

Kúpa bez využitia je 
nemožná

Zámer kúpy súkromných parciel 
na Humenskom námestí v hodnote 
1,25 milióna eur bol predložený na 
tohtoročnom aprílovom miestnom 
zastupiteľstve, kde ho schválili 
poslanci a poslankyne, vrátane pro-
jektu stavby polyfunkčného domu. 

Po schválení zámeru sa mestská 
časť zmienila o tom, že by v prí-
pade oficiálnej kúpy a po schválení 
zastupiteľstvom mohol na mieste 
vyrásť napríklad projekt zariadenia 
sociálnych služieb pre seniorov, 
ktoré v Petržalke vzhľadom na 

rýchlo starnúce obyvateľstvo 
absentuje, vrátane otvoreného 
parku. „Mestská časť dramaticky starne. 
V roku 2001 mala Petržalka približne 
5-tisíc obyvateľov nad 60 rokov, dnes ich 
je už viac ako 30-tisíc a v budúcnosti 
bude tlak na sociálne služby ešte 
výraznejší,“ argumentoval starosta 
Petržalky Ján Hrčka na verejnej 
diskusii na ZŠ Turnianska.

Upozornil aj na to, že v prípade 
odkúpenia pozemkov vrátane 
projektu nie je možné na mieste 
zachovať súčasný stav – išlo by 
o neúčelové a neefektívne hos-
podárenie s verejnými financiami 
s nulovou návratnosťou. Zároveň 
však tiež opakovane zdôraznil, že aj 
keby mestská časť pozemok kúpila, 
nebude na ňom stavať okamžite. 
Navyše obyvateľov ubezpečil, že 
okolitý park by aj v prípade vybu-
dovania zariadenia pre seniorov 
ostal prístupný aj pre verejnosť.

Rozhodnú obyvatelia
Konečné slovo sa však samo-

správa rozhodla nechať na oby-
vateľoch. „Rozumieme vašim obavám 
a rozličnému vnímaniu riešenia, preto sme 

sa rozhodli zapojiť vás do rozhodovania 
o budúcnosti tohto územia,“ uviedla 
samospráva.

Do online hlasovania sa môže 
zapojiť celkovo 2342 dotknutých 
obyvateľov z vybraných vchodov 
Humenského námestia, Jasov-
skej, Krásnohorskej, Ľubovnian-
skej, Turnianskej a Žehrianskej 
ulice, ktorí k 30. aprílu 2026 do-
vŕšili 18 rokov, a zároveň mali trvalý 
pobyt v Petržalke. Unikátne iden-
tifikátory potrebné na hlasovanie 

obdržali poštou. Hlasovať môžu na 
webe hlasovanie.petrzalka.sk. 

Viac informácií o možnostiach 
hlasovania je k dispozícii aj na 
webe petrzalka.sk/humenskena-
mestie. 

Mária Halašková

OTÁZKY
•	 Chceli by ste, aby vybrané 

pozemky mestská časť 
odkúpila a postavila na 
nich verejnoprospešné 
zariadenie v rovnakom 
alebo menšom rozsahu, 
než je aktuálne v pláne 
súkromným stavebníkom, 
napríklad zariadenie pre 
seniorov s otvoreným 
parkom?

•	 Alebo by ste boli za to, 
aby pozemky ostali v 
súkromnom vlastníctve a 
vyrástol na nich súkromný 
polyfunkčný bytový dom v 
povolenom rozsahu (štyri 
nadzemné podlažia so 
súkromným parkovaním)?

Mestská časť sa obyvateľov lokality pýta, či má využiť ponúkanú šancu a kúpiť pozemky s kontroverzným 
projektom. Postavila by na ňom zariadenie pre seniorov alebo inú verejnoprospešnú budovu.

MALÉ „REFERENDUM“ 
V OKOLÍ HUMENSKÉHO NÁMESTIA

AKTUÁLNE/INZERCIA

INZERCIA

JÚN 2026
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Voda, ktorú pijeme. Svetlo, ktoré si večer 
zasvietime. Teplo, ktoré nás chráni pred 
zimou. Materiály, z ktorých sú vyrobené naše 
domy, autá či mobilné telefóny. To všetko sú 
zdroje, ktoré využívame každý deň. Dnes ich 
v Európe považujeme za samozrejmosť – no 
nemusí to tak byť navždy. Svet čelí rastúcemu 
tlaku na prírodné zdroje a čoraz častejšie sa 
ukazuje, že zodpovedný prístup k nim by mal 
byť v záujme každého z nás.

Čo rozumieme pod pojmom 
zdroje

Zdroje sú všetko, čo nám umožňuje žiť, 
rozvíjať sa a tvoriť. Tradične ľudstvo čerpá 
zdroje na svoje fungovanie z prírody. Okrem 
materiálových zdrojov sem patria aj tie 
nehmotné, ako ľudská práca, čas, vzdelanie či 
poznanie. Aj tie sú dôležitou súčasťou toho, 
ako funguje spoločnosť.

Prírodné zdroje sú z veľkej časti neobnovi-
teľné. Množstvo ropy, uhlia, zemného plynu či 
ďalších nerastov je obmedzené a nové nevzni-
kajú, prípadne sa obnovujú tempom, ktoré 
nezodpovedá súčasnej energetickej spotrebe 
ľudstva. Ropa a plyn tiež patria medzi najviac 
geopoliticky nestabilné komodity, ktorých do-
voz a ceny ovplyvňujú politické a ekonomické 
záujmy mocenských skupín.

Aj preto odborníci už desaťročia sústre-
ďujú na hľadanie obnoviteľných zdrojov 
energie. Slnko, vietor, geotermálna energia či 

biomasa sú ekologické a obnoviteľné zdroje 
s obrovským potenciálom –ich využívanie 
však závisí od dostupných technológií, lokalít 
a podmienok.

Čoraz viac sa do popredia dostávajú aj 
zdroje, ktoré vznikajú ľudskou činnosťou 
– napríklad odpad. Ten dnes môže slúžiť 
ako surovina na výrobu nových materiálov, 
tepla, elektriny či bioplynu. Podobne možno 
opätovne vyčistiť a znovu využívať aj vodu 
použitú v domácnostiach alebo priemysle.

Zdroje pod tlakom: klimatické a 
demografické faktory

Význam zodpovedného prístupu k zdrojom 
rastie aj v kontexte klimatických a demogra-
fických zmien. Globálne otepľovanie a výkyvy 
počasia ovplyvňujú život ľudí aj dostupnosť 
niektorých zdrojov.

Zdroje budúcnosti majú byť 
ekologické a dostupné

Urbanizácia a koncentrácia ľudí v mestách 
ešte viac zvyšuje nároky na energie, potrebné 
pre každodenný život. Výzvou je preto hľadať 
zdroje, ktoré nezaťažujú ešte viac životné 
prostredie, sú efektívne, lokálne a finančne 
dostupné. Technologický pokrok nám pritom 
umožňuje využívať aj zdroje, ktoré sme v mi-
nulosti efektívne využívať nedokázali. 

Dnes už vieme recyklovať a opätovne 
spracovať veľkú časť odpadu z domácností aj 
priemyslu. To, čo sme v minulosti vyhadzovali 
na skládky a strácali vypúšťaním do ovzdušia 
nám dnes môže slúžiť, ako ďalší zdroj na naše 
aktivity a nahradiť tak výpadky pôvodných 
zdrojov. A čo je dôležité – tieto riešenia nám 
umožňujú chrániť nielen životné prostredie, 
ale aj naše peňaženky. 

Každý región vyžaduje individuálny prístup 
k manažovaniu zdrojov tak, aby bol energe-
tický mix čo najefektívnejší a zároveň čo naj-
menej zaťažoval životné prostredie. Odborníci 
majú riešenia na to, aby bolo možné tieto 
požiadavky skĺbiť – dôležité je, aby si každý 
jeden z nás uvedomil svoju vlastnú zodpoved-
nosť a prístup k zdrojom. Len tak dokážeme 
vytvoriť na Zemi lepšie miesto na život.

Diana Dobrucká
agentúra Neuropea

Vedeli ste napríklad, že pretrvávajúce 
suchá spôsobené klimatickými zmenami 
spôsobujú pokles produkčného potenci-
álu vodných elektrární? Podľa odhadov 
Medzinárodnej agentúry pre energiu 
môže do roku 2050 poklesnúť účinnosť 
vodných elektrární, ktoré sú v našom 
regióne často využívaným zdrojom 
energií, o 10 až 20 percent?

Vedeli ste, že…? 

Spoločnosť Veolia Energia Slovensko, a.s. rozvíja obnoviteľné 
zdroje energie ako kľúčovú súčasť svojich riešení:
•	 Biomasa patrí medzi hlavné priority – ide o najväčší technicky 

využiteľný obnoviteľný zdroj energie na Slovensku.
•	 Veolia začala biomasu využívať už v roku 2004 a dnes ju po-

užíva na výrobu tepla a teplej vody napríklad na sídlisku Lúky 
v meste Vráble.

•	 Na východnom Slovensku prevádzkuje Veolia v štyroch nezá-
vislých lokalitách až 5 biomasových kotolní spaľujúcich drevnú 
štiepku a piliny z drevných zvyškov či rýchlorastúcich drevín.

•	 Využívanie biomasy posilňuje energetickú sebestačnosť a pri-
náša pracovné príležitosti v regiónoch.

Budúcnosť planéty závisí od toho, ako narábame so zdrojmi dnes.

ZDROJE SÚ POKLAD, 
O KTORÝ SA MUSÍME STARAŤ

VEOLIA
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Buďte informovaní o prerušeniach dodávky 
tepla a teplej vody na vašej adrese.  

veoliaenergia.sk

ODSTÁVKY TEPLEJ 
VODY A KÚRENIA 
NA VAŠEJ ULICI?

Zaregistrujte sa na bezplatný odber 
informácií o odstávkach prostredníctvom 
SMS alebo e-mailovej správy.

REGISTR ÁCIA:

Čo sme pripravili
Každoročne počas podujatia 

Dni Petržalky sa môžu prísť 
záujemcovia pozrieť do našej 
kotolne. V sobotu 20. júna sa 
bude konať už tradičný Deň 
otvorených dverí (DOD) na ko-
tolni na križovatke Furdekovej 
a Starohájskej ul. (pri Dostiho-
vej dráhe). Do kotolne môžete 
zavítať od 11:00 do 18:00. Do 
tajov toho, ako sa vyrába a dodáva 
teplo a teplá voda, vás zasvätia 
naši kolegovia. Odborníci v ob-
lasti výroby tepla vás budú spre-
vádzať priestormi kotolne a tešiť 
sa môžete na skvelý výklad, ale aj 
zodpovedanie vašich otázok.

Ako generálny partner poduja-
tia sme nezabudli ani na program 
v areáli dostihovej dráhy. Príďte sa 
zabaviť do hernej zóny a poriadne 
sa rozhýbte pri dynamickej hre na 

veľkej LED obrazovke „Playwall“ 
. Okrem nej na vás čaká aj cyklot-
renažér v podobe Powerrace, kde 
si môžete zmerať sily so svojimi 
priateľmi. Ste zvedaví koľko ener-
gie spolu vyrobíme na bicykloch 
počas celého víkendu? Aj my! Tak 
neváhajte a navštívte náš stánok 
v sobotu a v nedeľu 20. a 21. júna 
v čase od 11:00 do 18:00. A po 
dobrom pohybe si môžete od-
dýchnuť vo Veolia chillout zóne. 
Tešíme sa na vás.

Katarína Fúrová
Veolia Energia Slovensko

Veolia Energia Slovensko, a.s. je generálnym partnerom Dní Petržalky už tretí rok, 
aj tentoraz pripravili pre návštevníkov bohatý program plný zábavy. | Foto: Veolia

Nesmierne nás teší , že už tretí rok je Veolia Energia Slovensko, a.s. generálnym partnerom podujatia Dni Petržalky 
a Petržalčanom môžeme priblížiť našu spoločnosť.

DNI PETRŽALKY S DOBROU ENERGIOU OD VEOLIE

JÚN 2026 VEOLIA
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Aj keď sa za začiatok výstavby modernej 
Petržalky považuje rok 1973 – prvý panelák 
bol v tomto „príbehu“ skolaudovaný na Ro-
manovej 33 a 35 v roku 1977 – dejiny sídliska 
sa v skutočnosti začali písať už o čosi skôr, 
v šesťdesiatych rokoch, v lokalite ohraničenej 
Viedenskou, Rusovskou a Kopčianskou 
cestou. Na základe požiadavky troch veľkých 
zamestnávateľov tu vzniklo sídlisko Zadunajec. 
(Mimochodom, rovnako sa volal aj úspešný 
spevácky zbor podniku Matador, ktorý v tom 
čase žal úspechy doma aj v zahraničí. Ktovie, či 
sídlisko pomenovali po ňom.) Prvé, sedempo-
schodové panelové domy vyrástli na ulici, ktorú 
nazvali – možno ako odkaz na rodinné domy, 
čo tam dovtedy stáli – Vilová.

Samé mladé rodiny
„Toto je prvý panelák, v Petržalke. Tento 

a rovnaký susedný dom dokončili v roku 1968. Boli 
základom sídliska Zadunajec, kde bolo dokopy tuším 
400 bytov,“ začína rozprávanie prekladateľka 
Lýdia Póorová, jedna z prvých obyvateliek 
bytovky na Vilovej. Na „devätnástku“ sa nasťa-
hovala s manželom a malou dcérkou, krátko po 
dokončení paneláku, žije tam už teda takmer 
šesťdesiat rokov. „Paneláky postavili Matadorka, 

Bol to naozaj pekný byt, ale... nielenže som to mala 
nemožne ďaleko k rodičom a k svokrovcom, boli tam 
aj ďalšie mínusy – keď zafúkal vietor z jednej strany, 
smrdel nám Slovnaft, keď zafúkal z druhej, smrdela 
Dimitrovka. Z jednej strany rachotila električka, 
z druhej trolejbusy. A pre blízkosť letiska nám nad 
hlavami hučali aj lietadlá. Bola som naozaj rada, keď 
sa nám podarilo vymeniť byt za tento na Vilovej,“ 
hovorí. Išlo o takzvané družstevné byty – vtedy 
ich spravovalo Stavebné bytové družstvo, dnes 
patria pod Bytové družstvo Petržalka.

Nový domov sa Lýdii Póorovej páčil od 
začiatku. „Tieto byty boli výborné! A stále sú,“ 
pochvaľuje si aj po rokoch. „Náš je dvojizbový, 
takže nám bol trošku malý – aj keď izby sú veľmi 
priestranné –, ale ani sme sa nenazdali a dcéra vy-
rástla, potom sa vydala a odsťahovala sa.“ 

Typizované byty sa veľmi nelíšili od tých, 
ktoré by ste našli v tom čase v ktoromkoľvek 
inom meste v Československu. Z maličkej 
vstupnej chodby sa dalo vojsť do kúpeľne, na 
toaletu, do izby a do kuchyne, vedľa ktorej bola 
ďalšia izba. Kúpeľňa bola priechodná, vstúpiť 
sa do nej dalo aj z kuchyne, od ktorej ju odde-
ľovali len umakartové priečky. 

„Jediným mínusom je, že nemáme balkón. Je to 
zvláštne, lebo iné dvojizbové byty v susedstve ho majú. 

Slovenská akadémia vied a Sklárske stroje, n. p. pre 
svojich zamestnancov. Záhrady, čo tu ľudia mali preto 
vyvlastnili a zbúrali aj časť rodinných domov. Ale nie 
všetky, aj tu vedľa stál jeden, keď sme sa nasťahovali.“

Lýdia Póorová spomína, že okolie domu 
vyzeralo ako na každom novom sídlisku. Ne-
upravené, všade kopy zeminy, nikde tráva ani 
stromy, nieto ihrisko. „Pred náš dom naviezli trošku 
piesku, tam sa deti hrávali,“ prezrádza. Skvelé 
bolo, že ako všetky nové sídliská, aj Zadunajec 
obývali predovšetkým mladé rodiny. „Všetci naši 
susedia mali deti zhruba v rovnakom veku, takže tu 
vznikali partie a kamarátstva často aj na celý život.“

Na krajinársku úpravu si obyvatelia Vilovej 
museli počkať niekoľko rokov. „Keď upravili 
okolie, so susedmi sme si ho ešte skrášlili – vysadili 
sme kvety, kríky,“ hovorí osemdesiatnička. Vý-
nimočné predzáhradky sú tu dodnes, viackrát 
sa uchádzali o priazeň hlasujúcich v súťaži 
o najkrajšiu predzáhradku, ktorú usporiadavala 
Petržalka. Vlani prevzal petržalskú štafetu 
magistrát. 

Typizované, ale pekné byty
Lýdia s manželom a malou dcérou sa do 

Petržalky presťahovali z opačnej strany Bra-
tislavy, z Pošne. „Bývali sme na Borodáčovej ulici. 

Paneláky na Vilovej skolaudovali v roku 1968. Pre svojich zamestnancov ich podľa Lýdie Póorovej nechali postaviť postavili Matador, Slovenská akadémia vied a Sklárske stroje. 
Na snímke vpravo súčasná podoba bytovka Vilová 5 - 19. | Foto: FB Stará Petržalka, Martina Štefániková

PRVÉ PANELÁKY V PETRŽALKE NESTÁLI 
NA ROMANOVEJ, ALE NA VILOVEJ

TÉMA

Mali viacero unikátov – ich súčasťou boli garáže priamo v dome aj špeciálne schránky na donášku potravín.
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Prihlásiť sa môžete do 30. JÚNA
na webe PETRZALKA.SK/UNIVERZITA 
alebo osobne na Ekonomickej 
univerzite Bratislava
na Dolnozemskej ceste 1
a v Klubovni aktívnych seniorov
na Osuského 8.

od 6. do 17. júla
v DK Zrkadlový háj
vždy od 10:00 do 11:30

6. júl
OBČAN ZA DVERAMI
S PATRIKOM HERMANOM
prednáša Patrik Herman

8. júl
MÓDNE PRAVIDLÁ V PRAXI
prednáša Andra Ziegler

10. júl
ĽÚBOSTNÁ A EROTICKÁ MÁGIA
prednáša Katarína Nádaská

13. júl
ZÁKLADY PRVEJ POMOCI,
KÝM PRÍDE ZÁCHRANKA
prednáša Adela Bitomská - AGEL

15. júl
UMELÁ INTELIGENCIA V ROKU 2026 
prednáša DEUTSCHE TELEKOM SERVICES EUROPE 

16. júl
VIRTUÁLNE CESTOVANIE
PO SLOVENSKU A ČESKU
prednáša Ľubomír Špirko

17. júl
OCHRANA ĽUDSKEJ DÔSTOJNOSTI
SENIOROV V KONTEXTE KRIMINALITY 
prednáša Zdenka Demeterová

No ale čo, prežili sme aj bez balkóna!“, hovorí so 
smiechom a ukazuje na manželov „zlepšovák“ 
– v kuchyni namontoval na náprotivné steny 
držiaky na šnúry, aby tu jeho žena mohla sušiť 
bielizeň. 

Chceli stavať nemocnicu
„Chodník tu bol, aj cesta, ale obchod sme nemali. 

Pomerne rýchlo postavili škôlku a jasličky, to sú tie 
nízke budovy pred domom,“ ukazuje z okna, „ale 
v roku 1989 ich zavreli, čo bola škoda, lebo potom bol 
nedostatok škôlok. Vtedy sa to robilo dosť nepredví-
davo,“ pokrčí plecami a dodáva: „Teraz sú tam 
rôzne firmy.“

Občianska vybavenosť však postupne 
pribúdala. „Keď mala dcéra päť-šesť rokov, postavili 
túto samoobsluhu (ktorá stojí dodnes a stále sú tam po-
traviny) a neskôr pristavili aj tento dom,“ ukazuje na 
polyfunkčnú budovu oproti bytovke schovanú 
medzi stromami. „Bolo to vynikajúce, bola tam 
pošta, kaderníctvo, chemická čistiareň a oprava obuvi,“ 
vymenúva.

Dokonca sa vraj kedysi v susedstve paneláka 
uvažovalo o vybudovaní nemocnice, no veľmi 
rýchlo sa ukázalo, že je to nezmysel, keďže lúka, 
na ktorej sa malo stavať, bola veľmi malá a ani 
zďaleka nedosahovala potrebné rozmery pre 
nemocnicu, aká dnes stojí na Antolskej.

Garáže pod domom a schránky 
na donášku potravín

Keď sa dnes pozriete z okna prvého petr-
žalského paneláka, okolité ulice sú olemované 
autami. Ako všade, aj tu šoféri deň čo deň 
zvádzajú bitky o miesto a Lýdia Póorová so 
smiechom hovorí: „Nie ako kedysi, to sa parkovalo 

Prekladateľka Lýdia Póorová býva na Vilovej už takmer 
šesťdesiat rokov. | Foto: Martina Štefániková

hneď pri dome – všetky dve autá! Auto sme mali my 
a susedia pod nami. Kúpili sme ho, aby som mohla 
voziť dcéru do vzdialenejšej škôlky, keďže tu nám ju 
nezobrali. Autá sa vtedy kupovali cez poradovníky 
– my sme ho kúpili v Tuzexe, pretože sme ho súrne 
potrebovali. Až koncom 70. a v 80. rokoch sa to 

trochu zlepšilo a áut začalo pribúdať. Vtedy aj rozšírili 
Rusovskú cestu na štvorprúdovú.“

Aj keď boli prvé dva paneláky na Vilovej 
typizované, predsa len mali zopár zvláštností. 
Dnes už nevieme povedať, či išlo o snahu štát-

nych podnikov zvýšiť komfort zamestnancov 
alebo jednoducho len v počiatkoch výstavby 
sídliska prešli architektom aj extrémnejšie 
nápady – každopádne na Vilovej sa vďaka tomu 
stali súčasťou bytoviek aj garáže zakompono-
vané priamo na prízemí. „Pamätám si, že zo za-
čiatku tie garáže nikto nechcel, lebo neboli autá. Dnes 
sú veľmi vzácne,“ prezradil v rozhovore pre Slo-
venský rozhlas obyvateľ Vilovej 5 Ján Zeman.

A upozornil aj na ďalší unikát – špeciálne 
robustné schránky. „Pôvodná myšlienka bola asi 
taká, že jedna časť bola na poštu a druhá, väčšia 
schránka za tým bola myslená, že sa bude robiť do-
nášková služba. Že ľudia si dopredu objednajú mlieko, 
pečivo a také základné veci a že niekto to donesie do tej 
schránky a ľudia nebudú musieť ísť do obchodu. Lenže 
to sa nikdy nezrealizovalo, asi nebol záujem o takéto 
nejaké novoty,“ myslí si Zeman.

Výťah ako z múzea
Aj keď paneláky na Vilovej už dávno stratili 

svoj pôvodný vzhľad – pred desiatimi rokmi 
ho navždy zakrylo zateplenie – vo vchode 
Lýdie Póorovej predsa len ešte nájdete jeden 
relikt z dôb minulých. Hoci vnútro výťahu 
prešlo úpravami a jeho funkčnosť vylepšil 
nový motor, vonkajšia „klietka“ ostala bez 
zmeny. 

Ani po rokoch Lýdia Póorová na bývanie 
na Vilovej nedá dopustiť. „Je to dobrá, tichá 
lokalita. Všade je veľa stromov a zelene – ako vlastne 
všade v Petržalke. A je tu výborná dostupnosť – 
z mesta prídete za 10 minút a do mesta tiež, autobusy 
sú blízko. Ja by som teda nemenila,“ uzatvára 

Martina Štefániková

JÚN 2026 TÉMA
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„Netreba za tým hľadať nič špeciálne – jednoducho 
minulý rok to bolo výhodnejšie v areáli ekonomickej 
univerzity a tento rok je to výhodnejšie na dostihovej 
dráhe,“ vysvetľuje vedúca petržalského referátu 
kultúry Barbora Šaling Legényová návrat Dní 
Petržalky do areálu Závodiska, š. p. na Staroháj-
skej ulici. „Sme radi, že sme vyskúšali aj inú lokalitu 
a dokázali, že presun tohto podujatia nám napriek 
jeho veľkosti nerobí žiadne problémy. Každopádne sa 
tešíme, že sa 29. ročník Dní Petržalky opäť vraciame 
na tradičné miesto,“ hovorí.

Tento rok Dni Petržalky potrvajú tri dni – 
od piatka 19. júna do nedele 21. júna – a ako 
vždy, vstup na všetky koncerty a podujatia je 
v rámci festivalu zadarmo. A to aj vďaka part-
nerom, pričom tým generálnym je aj tento rok 
Veolia Energia Slovensko, a.s.

Návštevníkov, ktorých je každoročne nie-
koľko desiatok tisíc, čaká bohatý program pre 
všetky vekové kategórie a aj niekoľko noviniek. 

Konečne vratné poháre
V oblasti občerstvenia budú nepochybne 

najväčšou novinkou vratné poháre. Petržalka 
ich zavedením zareagovala nielen na požia-
davky návštevníkov, ktoré vzišli z vlaňajšieho 
pofestivalového dotazníkového prieskumu, ale 
konečne aj na skutočnosť, že ich využívanie 
dnes patrí k povinnej výbave každého veľkého 
podujatia. „Má to viacero pozitív – okrem toho, 
že šetríme životné prostredie, významne to uľahčí 
údržbu areálu po skončení programu. Keďže poháre sú 
zálohované, neporiadok nehrozí,“ objasňuje Šaling 
Legényová. 

„Poháre budú k dispozícii v každom stánku 
s nápojmi, záloha je štandardne 2 eurá – po odovzdaní 
pohára ich ľudia dostanú späť. Časť pohárov – 5 000 
kusov – bude mať aj špeciálnu petržalskú potlač.“

Občerstvenie sa nebude vymykať zo zvyčaj-
nej festivalovej ponuky, na svoje si však určite 
prídu milovníci klasiky i slovenských špecialít 
či vegetariáni. „Mestská časť bude opäť zabezpe-
čovať predaj nápojov – v ponuke bude pivo, prosecco, 
kofola, aperol, a to za priaznivé ceny. Samozrejme, 
zabezpečená bude aj pitná voda v dvoch cisternách,“ 
vypočítava Šaling Legényová.

Headlineri pre každého
Programová ponuka je opäť bohatá. „Piatok 

máme ladený hip-hopovo – keďže v Petržalke má 
tento žáner silné korene. Ako headliner sa predstaví 

Rytmus, pred ním vystúpi Tina. Trochu slovenského 
punku prinesie kapela Inekafe. V sobotu vystúpi 
Peter Nagy a Indigo, Polemic, Kollárovci 
či Mária Čírová. A zatancujeme si aj na Oldies 
Party s DJom Flebom, ktorá vďaka špeciálnemu 
povoleniu potrvá až do 23:30. Pokiaľ viem, diskotéku 
sme zatiaľ na Dňoch Petržalky nemali,“ prezrádza 
organizátorka. V nedeľu bude poobedňajším 
ťahákom Sima Magušinová, Desmod 
a No Name.

Víkendové predpoludnia budú patriť najmä 
deťom – a zabavia ich rovno tie najväčšie 
hviezdy detských hitparád a srdiečok: v sobotu 
to bude Fíha Tralala, v nedeľu Miro Jaroš. 
„A z čoho máme veľkú radosť – tento rok príde na 
Dni Petržalky zaspievať aj Bratislavský chlapčenský 
spevácky zbor a Detský spevácky zbor Canens. 
Pripravili si aj spoločné vystúpenie,“ prezrádza 
Šaling Legényová.

Basketbal je späť
„Festivalový areál sme rozdelili na päť zón 

– zdravie a krása, šport, fanzóna, detská zóna 
a #petržalkažije – aby si to svoje orechové našli všetky 
vekové kategórie,“ hovorí Šaling Legényová. Po 
ročnej prestávke sa na Dni Petržalky vracajú 
aj obľúbené street basketbalové zápasy 3 na 3. 
O zábavu i poučenie sa na ploche závodiska 

postarajú miestne organizácie – vrátane Kniž-
nice Petržalka, ktorá opäť prichádza s bohatým 
programom v Literárnom stane –, ale aj špor-
tové kluby, občianske združenia či spoločnosti. 
Nebudú chýbať elektrické autíčka, skákacie 
hrady, Nerf  aréna, smetiarske auto, hasiči a sa-
mozrejme, ani kolotoče, ktoré sa roztočia na 
parkovisku pred areálom „dostižky”.

Najkrajší oriešok aj Pečiatková 
súťaž

Po dvoch úspešných ročníkoch samospráva 
pokračuje so súťažou pre deti v zbieraní 
pečiatok, tentoraz na 9 stanoviskách vrátane 
bonusového. To sa bude nachádzať vo Veolia 
kotolni na križovatke Starohájskej a Furdekovej 
ulice. Cieľom je plniť zadané úlohy v stánkoch 
a zbierať pečiatky do hracej karty, ktorá bude 
po odovzdaní zaradená do súťaže o zaujímavé 
ceny. „Hlavnú cenu, poukaz do penziónu Vodár na 
Donovaloch na týždňový pobyt pre štvorčlennú rodinu, 
poskytol náš generálny partner Veolia Energia Sloven-
sko, a.s.,“ upresňuje Šaling Legényová.

Súčasťou festivalu bude v nedeľu opäť aj 
obľúbená súťaž o najkrajšieho a najšikovnej-
šieho petržalského orieška (psieho kríženca). 
Aby psíky nestrádali z tepla, odohrá sa v strede 
dostihovej dráhy, kde sú stromy.

Posilnená MHD, zdieľané 
bicykle zadarmo alebo za 
polovicu

Vďaka spolupráci s Dopravným podnikom 
Bratislavy bude aj tento rok počas Dní Petr-
žalky posilnená mestská hromadná doprava. 
„S parkovaním v tejto lokalite je to ťažké, preto 
odporúčame ľuďom, aby nechali autá doma a pokiaľ je 
to možné, využili MHD. Alebo bicykel, pretože vďaka 
Slovnaftu budú môcť návštevníci počas festivalu Dni 
Petržalky benefitovať zo špeciálnej ponuky – všetci, 
ktorí začínajú alebo skončia jazdu na Slovnaft BAjku 
v Petržalke, sa na festival môžu odviezť zadarmo (resp. 
poplatok im bude refundovaný). Otestovať môžu aj 
novinku – Slovnaft eBAjky – so zľavou 50 %. Stačí, 
ak zadajú kód PETRZALKA26. Samozrejme, na 
využitie zľavy treba mať stiahnuté aplikácie,“ uza-
tvára Šaling Legényová. 

Všetky aktuálne informácie o festivale sú 
zverejnené na webe dnipetrzalky.sk. 

Martina Štefániková

Dni Petržalky 2024 | Foto: Ivana Vrabľová

DNI PETRŽALKY SA OPÄŤ VRÁTIA 
NA DOSTIHOVÚ DRÁHU

DNI PETRŽALKY 2026

Návštevníkov čaká niekoľko noviniek.
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19.JúN
PiaTOk
18:00
Celeste Buckingham
a King Shaolin
19:00
Monika Bagárová
20:15
Iné Kafe
21:15
Tina
22:00
Rytmus

20.JúN
soBOtA
10:00
Fíha Tralala
14:00
Spevácky zbor Canens
& Bratislavský
chlapčenský zbor
16:00
Mária Čírová
17:30
Polemic
19:00
Peter Nagy a Indigo
21:00
Kollárovci
22:00
DJ Flebo
oldies party 

21.JúN
NeDeľa
11:00
Miro Jaroš
16:00
Sima Magušinová
17:00
For You Acapella
18:00
Desmod
19:00
For You Acapella
20:30
No Name

DNIPETRZALKY.SK
...a oveľa viac

zmena programu vyhradená

JÚN 2026 DNI PETRŽALKY 2026
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KAMPUS
ZDRAVIA A ŠPORTU

Bratislavský samosprávny kraj (BSK) posúva 
projekt pripravovaného Kampusu zdravia 
a športu v bratislavskej Petržalke do ďalšej fázy. 
Po viac ako piatich rokoch príprav sa začína 
realizácia jednej z historicky najväčších investícií 
kraja do oblasti vzdelávania, športu a podpory 
zdravého životného štýlu. Pozemok má za 
sebou inžiniersko-geologický prieskum a naj-
bližšie sa plánuje začať s budovaním primárnej 
infraštruktúry, konkrétne výstavbou Fiľakovskej 
cesty, ktorá zabezpečí dopravné napojenie 
budúceho areálu.

prípravy s kvalitným odborným vzdelávaním. 
Vo výučbe budú zaradené aj také oblasti 
ako výživa, regenerácia, starostlivosť o telo, 
diagnostika, prevencia či zdravý životný štýl. 
Absolventi tak získajú nielen športové zázemie, 
ale aj praktické vedomosti a uplatnenie v oblas-
tiach súvisiacich so zdravím, s prevenciou a so 
starostlivosťou o kvalitu života.

Moderné diagnostické centrum
Súčasťou kampusu bude aj moderné diag-

nostické centrum fungujúce ako komplexné 
miesto služieb pre ľudí s chronickými ochore-
niami. Poskytovať bude odborné konzultácie, 
diagnostiku aj podporu v oblasti prevencie 
a zdravého životného štýlu. Projekt zároveň vy-
tvorí systematický model prevencie prepájajúci 
odborné vzdelávanie, celoživotné vzdelávanie, 
služby pre verejnosť, aplikovaný výskum a spo-
luprácu s partnermi z rôznych oblastí.

„Projekt Kampusu zdravia a športu nie je len 
o presune školy do novej infraštruktúry alebo o výstavbe 
moderných športovísk. Jeho poslaním je predovšetkým 
vytvorenie systémového prístupu k prevencii a budovaniu 
zdravej spoločnosti. Ide o projekt, ktorý bude mať 
reálny vplyv na deti a mládež, športovcov, odborníkov, 

V rámci areálu vznikne nová multifunkčná mestská zóna s komplexnou vzdelávacou a športovou infraštruktúrou.
Vizualizácia: BSK

„Kampus zdravia a športu je významným 
míľnikom jedného z historicky najväčších 
a najambicióznejších projektov Bratislav-
ského samosprávneho kraja. Za viac ako 
päť rokov príprav prešiel výraznou evolúciou. 
Dnes už nehovoríme iba o novej športovej 
škole alebo športovom areáli, ale o kampuse 
svetového konceptu, ktorý spojí vzdelávanie, 
šport, prevenciu a zdravie do jedného funkč-
ného celku. Jeho prínos pocíti v nejakej etape 
života prakticky každý z nás,“ uviedol 
predseda BSK Juraj Droba.

Dôraz na koncept duálnej 
kariéry

Kampus zdravia a športu má ambíciu vytvo-
riť moderné centrum prepájajúce šport, zdra-
vie, prevenciu, vzdelávanie aj výskum. Určený 
bude žiakom a profesionálnym športovcom, 
ale aj širokej verejnosti, odborníkom či ľuďom 
s chronickými ochoreniami. Projekt zároveň 
zásadne mení pohľad na fungovanie stredných 
športových škôl a prináša koncept, ktorý na 
Slovensku nemá obdobu.

Veľký dôraz kladie župa na koncept duálnej 
kariéry, teda prepájanie profesionálnej športovej 

BRATISLAVSKÝ SAMOSPRÁVNY KRAJ

KAMPUS ZDRAVIA A ŠPORTU V 
PETRŽALKE VSTUPUJE DO REALIZÁCIE
Má zmeniť pohľad na šport, vzdelávanie aj prevenciu.
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Kampus doplní aj multifunkčná hala s rozmermi pre hádzanú, atletický areál so zázemím pre desaťboj či školské 
ihriská. | Vizualizácia: BSK

Kampus zdravia a športu Petržalka vyrastie na juhu Petržalky, v lokalite Janíkov dvor, v nezastavanom priestore ohraničenom Dolnozemskou cestou, Orechovou cestou 
a blízko areálu vozovne Dopravného podniku. | Grafika: BSK

školy aj širokú verejnosť naprieč celým Bratislavským 
krajom,“ približuje riaditeľka Úradu BSK Patrí-
cia Mešťan.

Multifunkčná mestská zóna
V rámci areálu vznikne nová multifunkčná 

mestská zóna s komplexnou vzdelávacou 
a športovou infraštruktúrou. Súčasťou bude 

škola pre približne 800 žiakov, školský internát 
s kuchyňou, multifunkčná hala s rozmermi 
pre hádzanú, plnohodnotný atletický areál so 
zázemím pre desaťboj, školské ihriská aj voľ-
nočasový areál pre verejnosť.

„Dnes už nestačí hovoriť o zdraví len v nemocni-
ciach alebo o športe len na ihrisku. Moderná spoločnosť 
potrebuje prepájať pohyb, prevenciu, vzdelávanie 

a odborné poznatky tak, aby mali reálny vplyv na 
každodenný život ľudí. Kampus zdravia a športu má 
byť miestom, kde sa tieto oblasti prirodzene spoja do 
jedného funkčného ekosystému,“ doplnila riaditeľka 
odboru stratégie, územného rozvoja a riadenia 
projektov BSK Barbora Lukáčová.

Spolupráca prestížnych 
inštitúcií

Kampus zároveň vytvorí priestor pre 
spoluprácu škôl, odborníkov, športových 
organizácií, zdravotníckych inštitúcií aj part-
nerov z praxe naprieč Bratislavským krajom 
a Slovenskom. Na projekte spolupracujú aj 
Univerzita Komenského, Fakulta telesnej 
výchovy a športu či Biomedicínske centrum 
Slovenskej akadémie vied.

„V čase, keď deti aj dospelí trávia čoraz viac času 
pri mobiloch, počítačoch či v sedavom zamestnaní, na-
rastá význam pohybu, prevencie a zdravých návykov. 
Nedostatok fyzickej aktivity pritom priamo súvisí 
s rastúcou obezitou, civilizačnými ochoreniami aj so 
zhoršujúcou sa psychickou pohodou. Aj preto chce 
Bratislavský kraj vytvoriť moderný priestor, ktorý ne-
bude podporovať len športový výkon, ale predovšetkým 
zdravší a kvalitnejší život,“ uzatvára Droba. 

Michal Feik, 
Bratislavský samosprávny kraj

BRATISLAVSKÝ SAMOSPRÁVNY KRAJJÚN 2026
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info@remediumlegal.sk

LACNÉ AUTODIELY A NÁRADIE V PETRŽALKE!

OLEJE | ADITÍVA | AUTOKOZMETIKA | BATÉRIE | ŽIAROVKY | STAVBA | ZÁHRADA

www.motora.sk
výdajňa eshopu: Kopčianska 39, tel.: +421 905 501 695, e-mail: info@motora.sk

koľko dní. Z tohto dôvodu je vhodné konať bez 
zbytočného odkladu a bezodkladne požiadať 
správcu objektu, spoločenstvo vlastníkov alebo 
prevádzkovateľa parkoviska o zabezpečenie 
príslušného záznamu. V prípade potreby môže 
o jeho vydanie požiadať aj polícia.

Poškodený má zároveň možnosť obrátiť sa 
na mestskú či štátnu políciu, a to najmä v prí-
padoch, keď vznikla vyššia škoda alebo existuje 
predpoklad, že vinník z miesta odišiel úmyselne. 
Polícia môže vykonať šetrenie, zabezpečiť 

Hoci sa na prvý pohľad môže zdať, že ide 
len o drobnú nepríjemnosť, nesprávny postup 
po vzniku škody môže poškodenému výrazne 
sťažiť uplatnenie jeho nárokov.

Ak je vodič, ktorý škodu spôsobil, známy 
a na mieste zotrvá, situácia býva spravidla 
jednoduchšia. Účastníci by si mali bezodkladne 
zadokumentovať rozsah poškodenia, postavenie 
vozidiel a spísať záznam o škodovej udalosti. 
Súčasťou dokumentácie by mali byť aj fotografie 
poškodenia a výmena identifikačných údajov 
vrátane údajov o povinnom zmluvnom poistení. 
Nárok na náhradu škody si následne poškodený 
spravidla uplatňuje priamo voči poisťovni 
vinníka.

V praxi však často dochádza k situáciám, keď 
vodič z miesta odíde bez toho, aby poškodeného 
kontaktoval alebo škodu oznámil. Mnohí vodiči 
si neuvedomujú, že aj zdanlivo drobné poško-
denie vozidla môže predstavovať porušenie zá-
konných povinností účastníka dopravnej nehody 
alebo škodovej udalosti. Odchod z miesta bez 
poskytnutia potrebnej súčinnosti môže byť kva-
lifikovaný ako priestupok, pričom vodičovi môže 
hroziť pokuta, zákaz činnosti, ako aj povinnosť 
nahradiť vzniknutú škodu v plnom rozsahu.

„Páchateľ“ neznámy
Ak poškodený nájde svoje vozidlo poškodené 

bez prítomnosti vinníka, rozhodujúce je predo-
všetkým zabezpečenie dôkazov. Odporúča sa 
bezodkladne vyhotoviť fotografie poškodenia, 
širšieho okolia, prípadných zvyškov farby, črepín 

alebo iných stôp, ktoré môžu pomôcť pri iden-
tifikácii vozidla, ktoré škodu spôsobilo. Význam 
môže mať aj presné určenie času, kedy ku škode 
pravdepodobne došlo, napríklad na základe 
parkovacieho lístka, kamerového záznamu alebo 
svedeckých výpovedí.

V mnohých prípadoch môžu byť dôležitým 
dôkazom kamerové záznamy. Kamerové sys-
témy sú dnes bežnou súčasťou bytových domov, 
obchodných centier či parkovacích domov. 
Problémom však býva krátka doba uchovávania 
záznamov, ktorá je často obmedzená len na nie-

dôkazy a v prípade identifikácie vinníka umožniť 
poškodenému uplatniť si nárok na náhradu 
škody z povinného zmluvného poistenia pre-
vádzkovateľa vozidla.

Dôležitá je kvalitná 
dokumentácia

V praxi sa možno stretnúť aj so situáciou, 
keď vinník ponechá za stieračom kontakt 
alebo telefónne číslo. Ani v takom prípade však 
nemožno odporučiť riešenie veci len ústnou 
dohodou alebo neformálnym vyplatením 
škody „na mieste“. Nie je výnimočné, že po 
čase dôjde medzi účastníkmi k sporu o rozsah 
poškodenia alebo o samotný priebeh udalosti. Aj 
pri zdanlivo drobnej škode je preto vhodné ko-
munikovať písomne a zabezpečiť si dostatočnú 
dokumentáciu.

Ak sa vinníka nepodarí identifikovať, poško-
dený je spravidla odkázaný na úhradu opravy 
z vlastných prostriedkov alebo z havarijného 
poistenia, pokiaľ ho má uzatvorené. Práve 
z tohto dôvodu býva kvalitná dokumentácia 
a rýchle zabezpečenie dôkazov rozhodujúce pre 
úspešné uplatnenie nároku na náhradu škody. Pri 
poškodení vozidla na parkovisku preto nemožno 
situáciu podceňovať ani v prípadoch, keď ide na 
prvý pohľad len o menšie poškodenie. 

JUDr. Ján Dolejš
advokát, konateľ

Advokátska kancelária 
Remedium Legal, s.r.o.

Poškodenie motorového vozidla na parkovisku patrí medzi najčastejšie situácie, s ktorými sa vodiči 
v každodennom živote stretávajú. Typicky ide o poškodenie dverí pri parkovaní, odretie nárazníka pri cúvaní 
alebo škodu spôsobenú pri neopatrnej manipulácii s vozidlom.

POŠKODENIE VOZIDLA NA PARKOVISKU
RADA PRÁVNIKA

INZERCIA

RADA PRÁVNIKA/INZERCIA
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Za organizáciou pilotného 
Biobrania, ktoré je vyústením pro-
jektu Živá Bratislava, stojí Inštitút 
aplikovanej ekológie Daphne. 
„Myšlienka vznikla zo snahy prepojiť 
vedcov, samosprávu a verejnosť pri 
mapovaní prírodnej rozmanitosti Petr-
žalky,“ vysvetľuje Pavla Lényiová 
z Daphne.

„Čo z toho má verejnosť? S pomo-
cou vedcov, ale aj umelej inteligencie, 
konkrétne aplikácie iNaturalist môžu 
ľudia spoznávať prírodu po mene. 
Zrazu zistia, že nad hlavami im lietajú 
dážďovníky, z trstiny počujú trsteniarika 
veľkého alebo že ten žltý kvietok pri 
Chorvátskom ramene je leknica žltá. 
A v okamihu akoby ste prešli z dvojroz-
merného sveta do sveta multidimenzio-
nálneho,“ hovorí Lényiová.

Práve platforma iNaturalist 
zohrávala počas Biobrania dôležitú 

úlohu. Účastníci fotografovali 
rastliny, huby, lišajníky či živočíchy 
a svoje zábery následne „kon-
zultovali“ s aplikáciou, ktorá im 
pomáhala s určovaním druhov. 
Fotografie v iNaturalist však neo-
veruje len AI, ale aj vedci z celého 
sveta, ktorí sú súčasťou platformy. 
A ak identifikáciu odfotografova-
ných druhov potvrdia najmenej 
dvaja odborníci, údaje sa stávajú 
súčasťou medzinárodných vedec-
kých databáz. 

Bohatá na biotopy
Biobranie je inšpirované 

zahraničným formátom BioBlitz, 
ktorý funguje vo svete už roky. 
A práve v Petržalke sa uskutočnil 
jeho pilotný ročník. Vedci spolu 
s dobrovoľníkmi mapovali územie 
pri Veľkom i Malom Draždiaku, 

Biobranie nebolo len o vede. Organizátori zdôrazňujú aj jeho spoločenský 
a vzdelávací rozmer. | Foto: Ivana Vrabľová

možno raz za život. Každý máme 
vo vrecku mobilný telefón. Mnohí 
možno ani netušia, čo objavili, ale keď 
pošlú fotografiu do iNaturalist, my 
to vieme odhaliť,“ hovorí Purkart, 
ktorý je odborníkom na mravce 
a opeľovače.

Aj počas Biobrania sa podarilo 
zaznamenať zaujímavý nález – 
počas nočného lákania hmyzu sa 
podarilo odchytiť nočného motýľa 
obaľovača Branderovho, ktorý 
doteraz priamo v Bratislave nebol 
spozorovaný. Práve podobné 
objavy dokazujú, že aj bežní 
ľudia môžu prispieť k vedeckému 
poznaniu.

Hmyzu ubúda
Vedci upozorňujú, že biodiver-

zita sa mení. „Hoci sa môže zdať, že 
rok čo rok je príroda rovnaká, nie je 
to tak. Vieme sa pozrieť do minulosti, 
čo kde žilo, aké spoločenstvá hmyzu 
a vidíme, že hmyzu aj na našom území, 
bohužiaľ, ubúda, a zároveň sa mení 
jeho skladba. Ubúdajú chladnomilnejšie 
druhy a prichádzajú tie teplomilnejšie, 
z južnej Európy,“ vysvetľuje Purkart.

Biobranie však nebolo len 
o vede. Organizátori zdôrazňujú 
aj jeho spoločenský a vzdelávací 
rozmer. Ľudia podľa nich začnú 
svoje okolie vnímať citlivejšie 
a pozornejšie.

„Je to spôsob ako tráviť voľný čas, 
ktorý v podstate nič nestojí. Človek chodí 
po vonku a objavuje svet okolo seba,“ 
hovorí Bérešová. „Deti kedysi hľadali 
po sídliskách s mobilmi pokémonov. 
A zvieratká sú vlastne tiež takí 
pokémoni,“ dodáva so smiechom 
Purkart.

Výsledky budú v júni
Na podujatie prišli stovky ľudí 

vrátane školákov a rodín s deťmi. 
Kompletné výsledky mapovania 
by mali organizátori zverejniť 
v najbližších týždňoch. Už dnes 
je však jasné, že Petržalka skrýva 
oveľa viac života, než by sa na 
prvý pohľad mohlo zdať. 

Martina Štefániková

Chorvátskom ramene aj v ďalších 
ďalších lokalitách. Nechýbali 
denné ani nočné komentované 
pozorovania.

„Petržalku sme si vybrali zámerne. 
Je to najľudnatejšia mestská časť, no 
zároveň ponúka množstvo rôznych bio-
topov – a je tiež veľmi dobre dostupná,“ 
vysvetlila projektová koordinátorka 
Jana Menkynová.

„Pre nás bolo veľmi príjemným zis-
tením, že sa môžeme zapojiť do niečoho 
takého. O Petržalke sa často hovorí 
ako o betónovej džungli, no my, ktorí 
tu žijeme, vieme, že to tak nie je. Toto 
je jeden z dôkazov,“ myslí si vicesta-
rostka Iveta Jančoková. Podľa 
nej môže mať podujatie praktický 
prínos aj pre samosprávu. Dáta 
zozbierané počas mapovania môžu 
pomôcť pri plánovaní starostli-
vosti o verejnú zeleň či pri riešení 
inváznych druhov drevín.

Nečakané objavy
Jednou z odborníčok zapoje-

ných do projektu bola aj licheno-
logička Anna Bérešová z Centra 
biológie rastlín a biodiverzity Slo-
venskej akadémie vied. Verejnosti 
približovala svet lišajníkov, ktoré 
mnohí prehliadajú, no podľa ved-
cov sú významným ukazovateľom 
kvality životného prostredia.

„Keď som bola dieťa, Bratislava bola 
takzvanou lišajníkovou púšťou. Kvalita 
ovzdušia bola veľmi zlá a lišajníky na 
stromoch takmer neexistovali. Dnes ich 
vidíme bežne aj pozdĺž Chorvátskeho ra-
mena, čo ukazuje, že situácia sa výrazne 
zlepšila,“ vysvetlila Bérešová.

Podľa nej práve občianska veda 
umožňuje zhromažďovať množ-
stvo údajov, ktoré by vedci sami 
nedokázali získať. Je presvedčená, 
že „platí pravidlo – viac očí viac vidí.“

Rovnaký význam má občianska 
veda aj pre entomológov. Adrián 
Purkart z Prírodovedeckej fakulty 
Univerzity Komenského upozor-
ňuje, že odborníkov na hmyz je 
na Slovensku v súčasnosti málo 
a práve verejnosť môže výrazne 
pomôcť pri monitorovaní zmien 
v prírode.

„Ľudia občas zaznamenajú niečo, 
čo je zriedkavé, aj my vedci to vidíme 

NELOVILI POKÉMONOV, ALE PRÍRODU
Petržalka sa na dva dni zmenila na veľký výskumný 
ústav prírody pod holým nebom. Podujatie s názvom 
Biobranie spojilo vedcov, sazmosprávu, školy aj verejnosť 
pri mapovaní biodiverzity najväčšej bratislavskej 
mestskej časti. Cieľom bolo objaviť, čo všetko v Petržalke 
žije, rastie a lieta.

JÚN 2026 AKTUÁLNE
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Počas dvoch dní zažijete 
podujatia pre deti s Bertíkom 
aj Ančou z pomaranča, pitvu 
knihy, Pippi Dlhú Pančuchu, 
profesora Tekvičku, kvízy pre deti 
o knihách, ale aj o futbale. Bude 
sa hovoriť o fenoméne manga 
(japonské komiksy a romány so 
špecifickým štýlom kresby aj číta-
nia), aj o knihe Pád Gondolinu od 
J. R. R. Tolkiena.

Hostia Literárneho stanu: 
Samo Kováčik/Vedátor, 
Ellie Šedivá, Martin Šugar, 
Katka Škorupková, Juraj Búry 
a bookstagrammeri.

Dni Petržalky 
20. – 21. jún
Dostihová dráha Petržalka

15. jún | 16:30
Knižnica Turnianska 10

Literárny stan
11:00 – 17:00

Burza kníh a tvorivé 
dielničky 
10:00 – 18:00

Edukatívny a zábavný workshop zame-
raný na rozvoj pozornosti, zvládanie emócií 
a budovanie vnútornej stability dieťaťa. 
Workshop učí deti, ako riešiť problémy 
a pracovať s emóciami hravým spôsobom 
cez príbehy Motka Emotka. Motko Emotko 
je detská vzdelávacia postavička a sprievodca 
z Akadémie sebarozvoja, ktorá pomáha 
deťom lepšie porozumieť svojim citom 
a zvládať ich.

Už len necelý mesiac, presne do 30. júna, 
ostáva začínajúcim, neprofesionálnym autor-
kám a autorom všetkých vekových kategórií 
na to, aby svoje diela poslali do 37. ročníka 
celoslovenskej literárnej súťaže Petržalské sú-
zvuky. Ak ste tak ešte neurobili, svoje literárne 
práce – básne, poviedky, rozprávky, ukážky 
z noviel či románov – zašlite na mailovú ad-
resu nemethova@kniznicapetrzalka.sk

Súčasťou festivalu bude aj 
burza kníh, tvorivé dielničky, 
infostánok knižnice a obľúbená 
pečiatková súťaž.

Posledný májový deň po šestnástich 
rokoch existencie definitívne zatvárame 
pobočku knižnice na Prokofievovej 6, ktorá 
fungovala v priestoroch základnej školy. 
Kolegovia z Knižnice Petržalka veria, že pl-
nohodnotnú náhradu nájdu všetci návštevníci 
v novej modernej knižnici na Fedinovej 
7, ktorá už onedlho otvorí svoje brány pre 
verejnosť. Pre aktuálne informácie sledujte 
web kniznicapetrzalka.sk a facebookový 
profil Knižnice Petržalka, kde nájdete aj 
všetky podrobnosti o možnosti objednania 
a vyzdvihnutia kníh. 

Stranu pripravili 
Viera Némethová a Deana Tasáryová

AKO POMÔCŤ DEŤOM 
ZVLÁDAŤ EMÓCIE A 
ROZVÍJAŤ POZORNOSŤ 

ZATVORENIE 
POBOČKY KNIŽNICE 
PROKOFIEVOVA 5

KNIŽNICA

LITERÁRNY STAN SA VRACIA 
NA DNI PETRŽALKY

PETRŽALSKÉ 
SÚZVUKY 2026

Petržalská knižnica a vydavateľstvo Slovart prinesú na 
festival obľúbené autorské čítania a sprievodný program 
pre malých aj veľkých.
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PROGRAM 06
jún 2026

Dom kultúry  
Zrkadlový háj

DIVADLO ZA ZRKADLOM
SOMASFÉRA – A STROMY 
SÚ NEHYBNÉ
pohybové divadlo - Premiéra
podnelok 1. jún | 19:00 | 8 - 15 €

ZUŠ KOWALSKÉHO
prezentácia choreografií  
tanečného odboru
streda 3. jún | 18:00 | 5 € 

DIVADLO ZA ZRKADLOM
PRESTAŇTE!
divadlo Pôtoň
štvrtok 4. jún | 19:00 | 15/ 10 €

ETNO DANCE KIDS
koncoročný recitál  
detskej tanečnej školy
nedeľa 7. jún | 09:00 a 11:30 

ZUŠ J. ALBRECHTA
záverečná akadémia žiakov  
tanečného odboru
pondelok 8. jún | 18:00 | 5 €

NESTARNÚCE MELÓDIE
tanečno-zábavné popoludnie  
so skupinou Fortuna Duo
utorok 9. jún | 15:00 | 4 €

KLENOTY ČESKEJ KOMÉDIE
NOHY VZHŮRU!
bláznivá komédia  
s kriminálnou zápletkou 
streda 10. jún | 19:00 | 30 €

DIVADLO ZA ZRKADLOM
JEDNÝM DYCHOM:  
KULTÚRA KONCA
autorská monoperformancia  
o schopnosti ukončovať  
so zapojením diváctva
sobota 13. jún | 19:00 | 8/ 13 €

ZUŠ J. ALBRECHTA
záverečná akadémia žiakov  
tanečného odboru
pondelok 15. jún | 18:00 | 5 €

ALICA V KRAJINE  
ZÁZRAKOV
tanečná rozprávka pre deti
Terpsichoré baletné štúdio
štvrtok 18. jún | 18:00 

HÁJENKA A JEJ KAMARÁTI
HOSŤ: DFS MALÝ VTÁČNIK 
Z PRIEVIDZE
vystúpenie detských folklórnych 
súborov
sobota 20. jún | 17:00 | 15 €

TALENTINA HRÁ, SPIEVA  
A TANCUJE NAPRIEK  
VŠETKÉMU
predstavenie žiakov tanečného,  
literárno-dramatického  
a hudobného odboru
pondelok 22. jún | 17:00 | 7 €

GALAPROGRAM
Vystúpenie členov tanečného 
súboru HALO, HALO a členov  
gymnastického klubu DANUBIA
utorok 23. jún | 18:00 | 15 €

FANASIA
festival ázijskej pop kultúry
sobota 27. a 28. jún | 10:00 | 20/ 37 €

Dom kultúry Lúky

TVORIVÝ BABINEC 
tvorivý večer s Martinou Kazdovou 
štvrtok 4. jún | 18:00 | 20 €

HROMOByTIE 02
TALEBRINGER, RESIDUAL, 
WOLNERA
trojnásobná metalová smršť
sobota 6. jún | 18:00 | 5 €

LADIES ART S MONIKOU    
výtvarný večer s Monikou
štvrtok 11. jún | 18:00 | 25 €

ART PEGAS 
záverečná akadémia SZUŠ ART 
PEGAS spojená s výstavou prác
nedeľa 14. jún | 8:00 | 8 €

POP HIT – SEMIFINÁLE      
semifinále súťaže v populárnej piesni
utorok 16. jún | 9:00 | vstup voľný

POP HIT – FINÁLE 
finále súťaže v populárnej piesni 
utorok 16. jún | 17:00 | vstup voľný

UKÁŽ, ČI MA POZNÁŠ  
2. PREMIÉRA
DIVADLO TANDEM 
činohra, bláznivá komédia
streda 17. jún | 19:00 | 10 €

MODA 26
prehliadka módnej tvorby  
nových odevných návrhárov
piatok 19. jún | 17:00 | 3/ 6 €

ČAJ O ŠTVRTEJ
tanečno-zábavné popoludnie
piatok 26. jún | 16:00 | 4 €

Cik Cak Centrum

INŠPIRÁCIE PRÍRODOU
prezentácia výtvarnej tvorby: 
Soňa Vinczeová, Alžbeta Podlipová, 
Terézia Pupáková
štvrtok 21. máj − 5. jún | vstup voľný

PETRŽALSKÁ KVAPKA KRVI
v spolupráci s Národnou  
transfúznou službou SR
streda 3. jún | 7:30 – 12:00

MY 2026 
záverečná výstava výtvarných  
a keramických kurzov 
vernisáž: streda 10. jún o 17:00
streda 10. jún − 30. jún | vstup voľný

Dočasný  
kultúrny priestor

MONIKA & BOHUŠ  
KUBINSKÍ: TY A JA 
výstava ukazuje dvoch autorov, 
ktorí dlhé roky tvoria paralelne  
a zároveň spolupracujú
sobota 16. máj − 7. jún | vstup voľný

OD KROJA DO KROJA /  
UŽITOČNOSŤ
tanečná performancia Jozefa Vaľa  
a standup Sami Furmáneka  
a Filipa Bodnára
utorok 9. jún | 18:00 
vstupné dobrovoľné

TAM, KDE SA OBRAZ  
STÁVA PRAHOM
absolventské práce študentiek 
Katedry fotografie a nových médií 
na VŠVU: Karla Šavrtková,  
Valeria Eriomenco
štvrtok 18. jún − 5. júl | vstup voľnýzmena programu vyhradená

KULTÚRAJÚN 2026
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„Dobrý deň, tréner! Dobrý deň! Dobrý, tréner!“ 
V priestoroch bývalej materskej školy na 
Hrobákovej, kde trénuje mladý petržalský 
zápasnícky klub BARS, sa nedá prejsť bez 
povšimnutia. Najmä, ak vás sprevádza Milan 
Macho, legendárny tréner. Bývalý zápasník sa 
po skončení športovej kariéry pustil do výchovy 
svojich nasledovníkov ešte na niekdajšej ZŠ 
Bierutova 17, dnes ZŠ Dudova 2.

Napriek tomu, že má 81 rokov (netipovali 
by ste mu ich), vo svojej misii pokračuje aj 
v klube BARS. Pozná ho tu každý rodič, každé 
dieťa. A každý sa predbieha, aby mu mohol 
podať ruku. Apropo, podávanie rúk je tu vo 
všeobecnosti zaužívaným pozdravom – či ste 
tréner alebo len jeho sprievod, ujde sa vám 
pevný stisk od všetkých, ktorí prejdú okolo. „Je 
to prejav úcty. Deťom to vštepujeme odmalička – na 
žinenku sa postavíte proti sebe ako rivali, ale ruky 
si podať musíte – na znak toho, že si svojho súpera 
vážite,“ vysvetľuje Macho.

Bars znamená leopard
Zápasnícky klub BARS vznikol v roku 2018 

na popud bývalého slovenského reprezentanta 
a vicemajstra Európy vo voľnom štýle Ro-
diona Kertantiho. „Keď Rodion skončil so zápase-
ním, chcel založiť klub a najskôr sa hrabal niekam na 
Trnávku. Vravím mu: Neblázni, tu v Petržalke máš 
120-tisíc obyvateľov, tu je dobrý základ. Vedel som 
o čom hovorím, veď som trénoval na Bierutke a okrem 
nej tu bolo ďalších desať škôl, čiže stály prísun detí,“ 
spomína Macho.

Klub, ktorý si zobral meno od kaukazských 
národov, kde sa rodia najlepší zápasníci – bars 
tam znamená leopard –, začínal so šiestimi 
deťmi. V marci 2020, keď museli prerušiť 
tréningy kvôli pandémii kovidu, ich už bolo 
šesťdesiat.

Sen o vlastnej hale
Na Hrobákovej (v čase pandémie tu fun-

govalo testovacie miesto, „MOMka“) našli 
útočisko v roku 2025. „Napíšte, že sme vďační 
starostovi Hrčkovi a poslancom, že nám to prenajali,“ 
prízvukuje Kertanti. Prenájom treba obnovovať 
každý rok, no verí, že konečne našli stálejšie 
miesto, keďže doteraz stále kočovali – začínali 
na ZŠ Gessayova, neskôr sa presunuli na ZŠ 

Prokofievova. Pre zápasníkov je to logistický 
problém, keďže trénujú na žinenke a je lepšie, 
ak ju nemusia neustále rozkladať a skladať.

Preto predseda klubu v kútiku duše dúfa, 
že raz sa mu podarí splniť si sen a postaviť 
vlastnú halu, ktorá by slúžila pre úpolové 
športy. Ideu predstavil v roku 2021, hala mala 
vyrásť v areáli ZŠ Holíčska. Projekt mal do-
konca finančné krytie, no napokon z neho zišlo. 
„Ale nevzdávame to,“ vraví odhodlane Kertanti. 

Talenty
Priestory na Hrobákovej sú... skromné. Pre 

nedostatok miesta má zápasnícky kruh na ži-
nenke len dvojtretinové rozmery toho reálneho. 
„Na tréning to stačí, dôležité je, aby cítili priestor 
a vedeli sa zorientovať,“ vysvetľuje Macho. Na ste-
nách sú rebriny, zo stropu medzi schodiskami 
visia laná. „Takí ako Mia ich musia vyšplhať bez 
prírazu,“ hovorí tréner a ukazuje na drobné 
„namakané“ dievča. 

Mia, teda Miriam Mišáková (17) a Matúš 
Margetin (14) patria k najvýraznejším talentom 
klubu. So zápasením začala ako sedemročná. 
„Otec bol masér reprezentácie a tam sa spoznal s naším 
pánom trénerom. Odmalička ma viedol k športu a ke-

ďže mal dobré skúsenosti so zápasením, vedel, že dobre 
rozvíja všetky pohybové schopnosti, prihlásil ma sem. 
A už som tu ostala,“ smeje sa. Mia je šesťnásob-
nou majsterkou Slovenska v rôznych vekových 
kategóriách. Tento rok sa v kategórii U17 pred-
staví na Majstrovstvách Európy v Bulharsku.

Matúš má na konte už sedem slovenských 
titulov, podarilo sa mu vyhrať aj v starších 
kategóriách. Nie je to zadarmo. On aj Mia 
trénujú na dennej báze („tričká musia žmýkať!“), 
dvanásť hodín týždenne – a ešte aj vo voľnom 
čase si idú napríklad zabehať. „Keď mal dvanásť, 
bežne odbehol 10 kilometrov. Teraz keď s ním idem 
na bicykel alebo behať, hoci aktívne športujem, už mu 
prestávam stíhať,“ priznáva Matúšov otec Martin 
Margetin, ktorý sa tiež venuje zápaseniu. „Je 
to makač. Obaja sú,“ uznanlivo zhodnotí tréner 
Macho.

Dôležité je srdce zápasníka
Najmenšie deti v klube BARS majú päť ro-

kov. Začína sa všeobecnou pohybovou prípra-
vou, malými krôčikmi sa buduje sila, vytrvalosť 
a mrštnosť. Deti sa učia pracovať s ťažiskom, 
jeho ovládanie je pri zápasení kľúčové, a pri 

Talentovaný zápasník Matúš Margetin s trénerskou legendou Milanom Machom. | Foto: BARS

Mladý zápasnícky klub z Petržalky, 
BARS, sníva sen o vlastnej hale.

ŠPORT

NA ŽINENKE SA UČIA 
VÍŤAZIŤ AJ PREHRÁVAŤ
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HERO CAMPHERO CAMP
SUMMERSUMMER2026

HERO CAMPHERO CAMP
SUMMERSUMMER

MINI

7 LETNÝCH TURNUSOV

Denný letný tábor pre všetkých
športových hrdinov od 6 do 13 rokov

4 LETNÉ TURNUSY

Denný letný tábor pre všetkých
športových hrdinov od 3 do 5 rokov

190 €

PO - PIA
7:30 - 16:00

190 €

PO - PIA
7:30 - 16:30

2026

registrácia na
petrzalkasportuje.sk

zmene detských proporcií na tínedžerské môže 
často narobiť problémy. 

Ako prvé trénujú pády – pri pohľade na 
trieskanie súperov o zem je asi jasné prečo. „Zá-
pasnícke techniky sú veľmi náročné, trvá dlho, kým si 
ich osvojíte. Preto treba ísť pomaly, postupne,“ vysvet-
ľuje Macho, ktorý verí, že malé deti sa musia na 
tréningu najmä zabaviť. Aby odchádzali šťastné 
a s pocitom, že sa tam chcú opäť vrátiť. Dril 
začína vtedy, keď už zápasenie milujú.

Keď sa Macha spýtam, aký typ dieťaťa sa 
hodí na tento šport, pokrčí ramenami: „My nero-
bíme žiadne rozdiely, berieme všetkých. Nie je dôležitá 
telesná konštrukcia. Dôležité je srdce zápasníka.“ 

Je zápasenie drahé? Ako sa to vezme. Zá-
pasník potrebuje len zápasnícke topánky a dva 
dresy – jeden modrý a jeden červený. (To sú 
jediné dve farby zápasníckych dresov. Na prete-
koch majú rozhodcovia na ruke uviazané pásky, 
červenú a modrú, a dvíhajú ruku podľa toho, 
komu treba započítať body.) No ako v každom 
športe, financie zhltne cestovanie na preteky, 
ubytovanie, štartovné...

Karfiolové uši
„My sa nebijeme, my zápasíme!“ opraví ma 

tréner Macho, keď v zápale diskusie použijem 
nesprávny výraz. „Kto chce šou, nech ide na wrest-
ling,“ dodáva so smiechom. Priznáva ale, že pre 
laika môže byť zápasenie niekedy aj nudné, 
lebo pre neskúsené oko sa na žinenke zdanlivo 
nič nedeje. No profík vidí chmaty, aj súboj 
nervov. Mimochodom, dobrá psychika je pri 
zápasení extrémne dôležitá. „Do zápasu musíte ísť 
s tým, že idete vyhrať. Aj keď je súper papierovo lepší. 
V zápasení sa v okamihu môže zmeniť situácia, aj 
keď to vyzerá, že je všetko stratené, môžete vyhrať – aj 

pár sekúnd pred koncom. Každý má lopatky, ako sa 
hovorí,“ zdôrazňuje Macho. 

Zápasenie nie je šport bez bolesti, aj keď 
prísne pravidlá veľmi dbajú na to, aby sa 
nepoužívali nebezpečné chmaty. No ak niečo 
trpí, sú to rozhodne uši. „Hovorí sa im karfiolové, 
podľa nich spoznáte zápasníkov!“ smeje sa tréner. 
Za špecifickým „hrboľatým“ tvarom ušnice 
je nahromadenie krvi po údere a vzniku he-
matómu – alebo hematómov, ktoré deformujú 
ucho. Chrupavka, ktorá tvorí ušnicu, nekrózuje 
a vytvára hrčky, bežne známe ako „karfiol“.

Nepoddávať sa
„Disciplíne,“ bez zaváhania vyhŕkne Mia na 

otázku, čomu ju naučilo zápasenie. „Prísť každý 
deň, aj keď sa vám nechce, prekonať sa a spraviť 
tú robotu, lebo bez toho to nejde. A naučilo ma aj 
prehrávať, že sa s tým treba zmieriť a makať ďalej,“ 
hovorí. Milan Macho súhlasne pokýva hlavou 
a dodá: „Deťom aj rodičom hovorím: Keď padneš na 
kolená, musíš sa zdvihnúť a ísť ďalej.“ 

Martina Štefániková

Mia Mišáková, v červenom drese, sa zápaseniu venuje od siedmich rokov, tento rok sa predstaví aj na 
Majstrovstvách Európy v Bulharsku. | Foto: BARS

ŠPORTJÚN 2026



Batoľa, 
po česky

Útvar 
na Marse

Orientálny 
rozprávkový 
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Patriaci Lole Plán, úmysel

Bratislav. 
hudob. 

slávnosti 
(skr.)

Ár, po česky

Pomôcky: 
Obel, Ane, 

Talod, 
Babaa, 
Abalos

A podobne 
(skr.)

Nepremok. 
plachty

Hrabaním 
odstráň 

spod 
niečoho

Predložka 
vedľa

Rieka 
pri Omsku Povrch piva Spojka (no)

Imunitný test 
(skr.)

Citoslovce 
radosti

Tajná služba 
USA

2. časť 
tajničky

Udierala 
nohou

Autor: Blah.

Český zápor

No, nuž

Zasievaná

Žen. meno 
(22.12.)

3. časť 
tajničky

Oslavná 
báseň

Národný 
park (skr.)

Meno 
Svetozára

Temrava

Potápaj, nor

PopevokLôžka

Pohorie 
v Bulharsku

Vnímanie

Osobné 
zámeno

Mravná 
pomoc

Sotil 
dovnútra

Rímska 
dvojka

Nečestné 
konanie

Indické sídlo

Značka 
sirupov

Dedina, 
osada

Meno Adely

Japonský 
ostrov

Pomrvené 
seno

Surová nafta

Prenecha-
nie

Vnútri
Citoslovce 
povzdychu

Cirkev brat. 
(skr.)

Náhradné 
diely (skr.)

Dacký 
stupeň

Otravné 
látky (skr.)

1. časť 
tajničky

Hora, háj

Neha

Tade (kniž.)

Usmernenie

Polovica

Lokalita 
v Nigérii

Indium (zn.)

Dvojhláska

Existovalo, 
žilo

Oné

Doporuče-
nie

Trup, korpus

Podobnosť

Koláče, 
po anglicky

Austrálsky 
vačkovec

Spojka (ak 
by)

Poznáme, 
ovládame

Kričanie

Smerovalo

Milimeter 
(zn.)

Častica

Osobné 
zámeno

Spisová skr.

Svadobný 
kvet Rádium (zn.)

Výzvy 
(zastar.)

Ugandské 
sídlo

Základná 
číslovka

Zvernica 
(zastar.)

Zušľachte-
ná oceľ

Odtlačok 
topánky

Zves, odves

Východ, 
po nemecky

Revúca 
(EČV)

Korean Nat. 
Rail. (skr.)

Odpovede zasielajte na e-mail noviny@petrzalka.sk do 21. júna 2026 v predmete správy so slovom Tajnička. 
Zaslanie viacerých e-mailov nezvyšuje vaše šance na výhru.

Výherkyňou krížovky z májového čísla 
sa stáva Simona Held Veselá.

V júnovom čísle hráte s vydavateľ-
stvom Slovart o zbierku stĺpčekov 
hudobníka Petra Lipu Jazz, blues 
a iné. Držíme palce!

Držíme palce!

„Našťastie, živý hudobník, ktorý práve hrá na 
hudobnom nástroji či spevák, ktorý spieva pred 

našimi očami, je realita, ktorú zatiaľ žiaden 
internet neprekonal a myslím, že ani neprekoná. 
Nehrozí ani to, aby ho ... (znenie tajničky, citát 

z knihy Jazz, blues a iné).“
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